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В середньому за три роки досліджень виявили, що бджо-
лині сім’ї-виховательки дещо краще приймають на виховання 
прищеплені личинки віком до 24 годин, ніж старші (віком до 
36 годин), але ця різниця недостовірна (td=0,23).

Розміри маточників з ММ в бджолиних сім’ях дослідної 
групи дещо відрізнялися від одержаних у контролі.

В середньому за три роки досліджень не виявлено досто-
вірної різниці розмірів (довжина і діаметр) маточників з ММ, 
одержаних при прищепленні личинок віком до 24 і до 36 го-
дин, хоча при використанні старших личинок бджоли відбу-
довують їх дещо більшими.

Отже, при використанні для прищеплення личинок як 
24-годинного, так і 36-годинного віку бджоли відбудовують 
маточники товарних розмірів.

Також в середньому за три роки досліджень встановлено, 
що наповненість маточників ММ була більшою на 0,102 г в до-
слідних бджолиних сім’ях при прищепленні личинок віком до 
36 годин, але ця різниця лише близька до достовірної (td=1,76).

На момент відбору маточників з ММ із сімей-виховательок 
спостерігали більшу масу личинок в них у дослідних сімей. 
Протягом трьох років у дослідній групі, де бджолиним сім’ям 
давали на виховання личинки віком до 36 годин, у відібраних 
маточниках вони мали достовірно більшу масу (td=3,80 при 
Р<0,02). Ця різниця пояснюється тим, що для прищеплення в 
дослідній групі бралися личинки саме старшого віку.

Виходячи з середніх даних за три роки досліджень, вихід 
кондиційних маточників з ММ вищий на 16,6% в дослідній 
групі при прищепленні личинок віком до 36 годин, але різниця 
недостовірна (td=1,11).

Висновки. При триденному циклі використання сімей-
виховательок для одержання кондиційних маточників з ММ 
і маточною личинкою оптимальним є прищеплення за один 
раз 60-70 личинок віком 24-36 годин на двох-трьох прище-
плювальних рамках, що дає можливість досягти їх прийому 
на виховання сім’ями-виховательками в середньому до 50%, 
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одержати маточники довжиною і діаметром відповідно 1,74-
1,84 та 1,08-1,10 см з масою молочка в кожному 0,255-0,352 г, 
личинок – 0,031-0,050 г. Використання таких технологічних 
прийомів дає можливість одержувати близько 80% кондицій-
них маточників.
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ВПЛИВ ЩІЛЬНОСТІ ПОСАДКИ НА 
МОРФОЛОГІЧНИЙ СКЛАД ТУШОК 

КАЧОК КРОСУ «ТЕМП»

Т.В. Шевченко, аспірант
Науковий керівник – д.с-г.н. Л.С. Патрева
Миколаївський державний аграрний університет

Представлено результати вирощування каченят кросу «Темп» 
в одноярусних кліткових батареях із різною щільністю посадки. 
Встановлено, що 16 гол./м² є оптимальною щільністю посадки ка-
ченят незалежно від статі, що сприяє збільшенню передзабійної 
маси, виходу м’язів, індексу м’ясних якостей та м’ясо-кісткового 
індексу.

Ключові слова: качки, кліткове утримання, щільність посадки,
м’ясо качок.

Вступ. Забезпечення населення України високоякісними 
продуктами харчування – одна з найбільш актуальних про-
блем сучасності. Серед продуктів харчування м’ясо птиці за-
ймає особливе місце, як джерело білку і якісного жиру.

З розвитком промислового птахівництва останніми рока-
ми не тільки за кордоном, але і в Україні росте цікавість до 
виробництва м’яса качок. Якість, біологічна і харчова цінність 
м’яса качок обумовлені його морфологічним складом, кількіс-
тю та якістю тканин. Найціннішим показником продуктив-
ності каченят є їх м’ясні якості.

На м’ясо каченят вирощують декількома способами: на 
глибокій підстилці, на сітчастих (планчатих) підлогах, на ком-
бінованих підлогах, в кліткових батареях. Застосування того 
чи іншого способу вирощування залежить від конкретних 
умов і можливостей господарства [2, 6]. 

Кліткове вирощування дає змогу збільшити вмістимість 
приміщення, поліпшити санітарно-гігієнічні умови утриман-
ня птиці, полегшити догляд за нею, знизити питомі витрати 
енергії на освітлення і палива на обігрів приміщень [4, 5].

Спеціалізовані малогабаритні кліткові батареї або їх моду-
лі для вирощування каченят із добового до 7-8-тижневого віку 
в умовах присадибних і фермерських господарств України до 
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останнього часу практично не використовувалися. В Інституті 
птахівництва НААНУ розроблено універсальну кліткову бата-
рею модульного типу, випуск якої налагоджено в м. Харкові [3].

На практиці в кожному фермерському або присадибному 
господарстві застосовують різноманітні варіанти металевих 
конструкцій кліткових батарей, виходячи із власних потреб і 
можливостей. Однак, результати аналізу вирощування каче-
нят за різною щільністю посадки в кліткових батареях власної 
конструкції в умовах фермерського господарства представле-
ні недостатньо. Не встановлено також вплив цього фактора на 
якісні показники м’яса качок.

Метою наших досліджень було встановлення впливу щіль-
ності посадки на морфологічний склад тушок качок при ви-
рощуванні в одноярусній клітковій батареї.

Методика досліджень. Дослідження проводилися в умо-
вах фермерського господарства «Світанок» Братського району 
Миколаївської області. Матеріалом досліджень були показники 
росту каченят кросу «Темп», які вирощувалися в одноярусній 
клітковій батареї власної конструкції із розміром однієї клітки 
1 м х 1 м. Металева конструкція складається із градчатої сітки 
(0,5 мм х 0,5 мм вічка). В клітковій батареї використовують 
жолобкові годівниці і напувалки у вигляді коритець, які розта-
шовані під кутом 90° у нижній частині клітки і мають спеціаль-
ну огороджуючу металеву рейку для запобігання зайвої втрати 
корму та води, металеві піддони-протвені для збирання посліду.

Групи птиці (самці та самки) комплектували залежно від 
щільності посадки каченят: 14 гол./м² (5 кліток), 15 гол./м² 
(4 клітки), 16 гол./м² (4 клітки). Вирощування каченят прово-
дили до 7-тижневого віку без пересадок.

У процесі досліджень визначали живу масу усіх каченят 
шляхом індивідуального зважування у 7-ми тижневому віці. 
Наприкінці вирощування було проведено анатомічний розтин 
тушок качок, з кожної групи відбирали по 3 ♂ та 3 ♀ для визна-
чення морфологічного складу тушки за методикою ВНДІП [1]. У 
процесі дослідження морфологічного складу тушки визначали 
такі показники: забійну масу, забійний вихід, вихід напівпа-
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траної, патраної тушки, їстівних та неїстівних частин, м’язів, 
кісток, шкіри з підшкірним жиром, індекс м’ясності (ІМЯ) – від-
ношення маси їстівних частин до неїстівних, та м’ясокістковий 
індекс (МКІ) – відношення маси м’язів до маси кісток. Отримані 
результати оброблено методом варіаційної статистики з вико-
ристанням комп’ютерної програми Microsoft Of ce Excel.

Результати дослідження. На онові проведених дослі-
джень встановлено, що вирощування каченят кросу «Темп» в 
одноярусній клітковій батареї при різній щільності посадки 
певним чином вплинуло на живу масу каченят окремих статей 
та якісні показники їх тушок (табл.).

Так, жива маса наприкінці вирощування у віці 7-тиж-
нів при різній щільності посадки склала: для качурів – 
3045,5…3062,3 г, для качечок – 2926,5…2963,6 г.

Використання при вирощуванні каченят щільності посад-
ки 16 гол./м² дало найкращі результати. У самців жива маса 
склала 3062,3 г, що на 3,7…16,8 г вище у порівнянні з інши-
ми групами (різниці невірогідна), у самок – 2936,3 г, що на 
14,2…37,1 г більше у порівнянні з іншими групами (різниця 
невірогідна).

Найціннішим показником продуктивності каченят є їх 
м’ясні якості. Аналіз даних анатомічного розтину тушок каче-
чок і качурів (табл.), вказує, що забійний вихід у каченят до-
сить високий і коливається в межах 81,8…84,9%, вихід напів-
патраної тушки – 78,8…80,6%, патраної тушки – 53,4…59,3%.

За виходом їстівних частин найкращими були каченята, 
вирощені при щільності посадки 16 гол./м²: 62,3% (самці) та 
59,3% (самки), що на 2,31% вище у порівнянні із качурами та 
на 0,8…1,2% - у порівнянні із качечками інших груп.

Одним із важливих показників якості тушок є вихід м’язів 
по відношенню до патраної тушки, співвідношення їстівних 
та неїстівних частин (ІМЯ) і м’ясо-кістковий індекс (МКІ).

Аналізуючи дані показники за дослідними групами, вста-
новлено, що за основними якісними показниками тушок пере-
вага належить каченятам, вирощеним при використанні щіль-
ності посадки 16 гол./м².
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Так, вихід м’язів по відношенню до патраної тушки 
у самців і самок даної групи складає 58,3…55,5%, що на
3,1…4,7% (самці) та на 3,4…5,3% (самки) вище порівняно з ін-
шими групами, співвідношення їстівних та неїстівних (ІМЯ) – 
2,76 (самці), що на 0,2…0,4 більше у порівнянні з іншими гру-
пами (р<0,001) і 2,55 (самки) – на 0,04…0,16 вище у порівнянні 
із самками інших груп.

Каченята, вирощені за щільності посадки 16 гол./м², мали 
також і найкращий м’ясо-кістковий індекс -3,32…3,34. Віро-
гідна різниця за цим показником встановлена для самців – 
0,32…0,4 (р<0,01).

Співвідношення м’язів до кісток було вище і у самок – на 
0,23…0,34 (різниця невірогідна).

Висновок. На основі проведених досліджень встановлено, 
що вирощування каченят кросу «Темп» в одноярусній клітко-
вій батареї із щільністю посадки каченят 16 гол./м² не впли-
ває негативно на основні якісні показники тушок качок, під-
вищуючи вихід основних їстівних частин тушки і збільшуючи 
вихід м’язової тканини.

Перспективи подальших досліджень. У зв’язку із підви-
щенням значення якості м’ясної продукції, що виробляється у 
підприємствах галузі, доцільно провести дослідження хімічного 
складу м’яса качок, вирощених за різною щільністю посадки.
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ГОРМОНАЛЬНИЙ ФОН КОРІВ У ОСТАННІ 
ДЕКАДИ ТІЛЬНОСТІ ЗА ВВЕДЕННЯ 

БІОЛОГІЧНО АКТИВНИХ ПРЕПАРАТІВ

В.І. Шеремета, доктор сільськогосподарських наук
В.З. Трохименко, здобувач
М.В. Себа, кандидат сільськогосподарських наук
Національний університет біоресурсів
і природокористування України

Встановлено, що гонадотропні та статеві гормони у корів в 
останню декаду тільності змінюються в різних напрямках та
інтенсивністю залежно від дня вагітності, в які вводили біологічно
активні препарати. Препарат глютам 1М зумовлює вірогідне 
збільшення естрадіолу-17β за введення його на 260-262, 265-267, 
та 270-272 дні вагітності.

Ключові слова: вагітність, корови, прогестерон-17β, ФСГ, 
естрадіол, лютеїнізуючий гормон, глютам 1М.

Вступ. У відтворенні стада у галузі скотарства першо-
черговими завданнями залишаються: скорочення тривалості 
сервіс-періоду, післяродового періоду, прискорення інволю-
ційних процесів та відновлення статевої системи корів після 
отелення, синхронізація і стимуляція родового процесу та про-
філактика патологічних отелень.

Серед факторів, які діють на організм тварин і знижують 
їх відтворну здатність, призводять до порушення обміну речо-
вин в організмі самок, з одного боку, є зниження активності 
залоз внутрішньої секреції, внаслідок чого гальмується синтез 
гормонів, з другого – втрата здатності інактивувати стероїдні 
гормони. Все це є причиною порушення гормональної взаємо-
дії в організмі і, як наслідок, спостерігаються аритмії статевих 
циклів, відсутність овуляції, атрофія та гіпофункція яєчників, 
затримання посліду, сповільнена інволюція статевих органів, 
низька заплідненість самок [1, 2].

Зміна співвідношення естрогенів і прогестерону в бік 
збільшення рівня естрогенів є одним з головних моментів роз-
витку вагітності. У плазмі крові в процесі нормального роз-
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витку тільності рівень прогестерону поступово знижується 
[3]. Установлено, що концентрація естрадіолу і прогестерону 
протягом тільності, під час і після отелення змінюється. Гор-
мональний дисбаланс в організмі корів порушує скоротливу 
функцію гладких м’язів, що призводить до затримання послі-
ду після отелення і як наслідок – післяродовим ускладненням 
та погіршення відтворної здатності [4, 5].

Фолікулостимулюючий (ФСГ) та лютеїнізуючий (ЛГ) гормо-
ни також мають безпосередній вплив на регуляцію статевої 
функції самок. ФСГ є альбуміном з вуглеводним радикалом, 
цей гормон можна вважати таким, що започатковує актив-
ність яєчника, збуджуючи безпосередньо ріст фолікулів. Але 
під впливом тільки ФСГ фолікули не досягають стадії повного 
росту і секреторної активності, а лише готуються до подаль-
шого впливу ЛГ [6].

Відомо, що під час тільності концентрація ЛГ знижується 
внаслідок зростання концентрації естрогенів, а високі концен-
трації прогестерону гальмують виділення гіпофізом ФСГ і ЛГ [7].

Було встановлено, що введення глютаму і глютам 1М тели-
цям на 6-8 день статевого циклу зумовлює зростання в крові 
концентрації прогестерону та біологічної активності ЛГ [8, 9].

Тому бажано дослідити гормональний фон статевих і гона-
дотропних гормонів в організмі тварин за використання біо-
логічно активних препаратів нейротропної дії в сухостійний 
період, для розроблення оптимальних схем їх використання 
для інтенсифікації відтворної здатності корів.

Мета досліджень. Мета досліджень полягала у вивчені 
змін гормонального фону статевих і гонадотропних гормонів 
після введення коровам препарату „Глютам 1М” в останніх де-
кадах тільності.

Методика досліджень. Дослідження проводились у при-
ватному сільськогосподарському підприємстві “Саверці” По-
пільнянського району Житомирської області в зимовий пе-
ріод за прив’язного утримання. Матеріалом для дослідження 
були корови голштинської чорно-рябої породи живою масою 

http://www.mnau.edu.ua/ua/04_04.html



154 Сільськогосподарські 
науки

550-650 кг та дослідах. Для вивчення впливу препарату глю-
там 1М, введеного в останні декади тільності, на відтворну 
здатність корів у першому досліді було сформовано чотири 
групи тварин по 14, а у другому – по 10 голів. Для визначення 
вмісту статевих та гонадотропних гормонів в крові піддослід-
них корів з кожної групи в І досліді відбрали по 4 голови, а в 
другому – 3. У контрольну та дослідні групи в обох дослідах 
відбирали корів за принципом аналогів за віком, вгодованіс-
тю, живою масою та датою осіменіння.

Коровам дослідних груп глютам 1М починали вводити на 
260, 265 та 270 день (дослід І) та на 265 день (дослід ІІ) тіль-
ності в об’ємі 20 мл один раз на добу впродовж трьох днів під-
ряд. Тваринам першої (дослід І) та другої (дослід ІІ) груп на 270 
та 265 день тільності одноразово вводили внутрішньом’язово 
2 мл естрофану. Коровам контрольної групи ін’єктували по 
10 мл фізіологічного розчину (табл.1).

Таблиця 1
Схема дослідів вивчення гормонального фону 

статевих та гонадотропних гормонів у крові корів

Група n
День тільності корів, на який

вводили препарати і відібрали кров

Дослід І

Контрольна 4
265, відбір крові,

ф/р 10 мл 
266, ф/р 

10 мл
267, ф/р 

10 мл
268, відбір
крові 

І 4
270 відбір крові, 

Г1М 20 мл, естрофан
271 Г1М 
20 мл

272 Г1М 
20 мл

273, відбір
крові

ІІ 4
265, відбір крові

Г1М 20 мл
266, Г 1М 

20 мл
267Г 1М 
20 мл

268, відбір
крові

ІІІ 4
260, відбір крові

Г1М 20 мл
261,Г1М 
20 мл

262 Г1М 
20мл

263, відбір
крові

Дослід ІІ

Контрольна 3
265 , відбір крові,

ф/р 10 мл 
266, ф/р 

10 мл
267, ф/р 

10 мл
268, відбір
крові 

І 3
265, відбір крові

Г1М 20 мл
266, Г 1М 

20 мл
267Г 1М 
20 мл

268, відбір
крові

ІІ 3
265, відбір крові 

Г1М 20 мл, естрофан
266, Г 1М 

20 мл
267Г 1М 
20 мл

268, відбір
крові
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Кров для дослідження відбирали із яремної вени вранці 
перед годівлею до початку обробки препаратами та на на-
ступний день після її завершення. Після утворення згустку з 
пробірки відбирали сироватку крові, центрифугували її і замо-
рожували у пробірках об’ємом 2 мл в морозильних камерах із 
температурним режимом – 18оС. Вміст статевих гормонів ви-
значали за допомогою набору реактивів для радіоімунологіч-
ного визначення in vitro прогестерону, естрадіолу, ЛГ та ФСГ 
у великої рогатої худоби на гамма-лічильнику „Гамма 800” в 
ПП «Діагностика Плюс» м. Житомир.

Результати досліджень. Аналіз даних концентрації гор-
монів, визначеної перед введенням препарату, свідчить, що із 
наближенням до часу отелення спостерігається тенденція до 
зменшення вмісту прогестерону і збільшення естрадіолу-17β. 
Так, концентрація прогестерону на 260 та 265 день (контроль) 
тільності була меншою на 27,6% та 17,5%, а естрадіолу-17β – 
більшою на 47,5% та 42,6%, ніж на 270 день (табл.2).

Введення коровам на 270 день аналогу простагландину 
F2α (ПГ F2α) та три ін′єкції глютаму 1М зумовили на 273 день 
зниження на 74% вмісту прогестерону, коли концентрація 
естрадіолу-17β вірогідно збільшилася на 65%.

Триразове ін′єктування глютам 1М у період 265-267 днів 
тільності спричинило зниження на 13% вмісту прогестерону 
та вірогідне збільшення на 54% концентрації естрадіолу 17β.

У корів третьої дослідної групи після введення біологічно 
активного препарату на 260-265 дні спостерігаються анало-
гічні гормональні зміни як і у тварин І і ІІ груп. Концентра-
ція прогестерону в крові корів вірогідно знизилася на 41% та 
естрадіолу збільшилася на 56% (р< 0,011).

Концентрація ЛГ в тварин І і ІІ груп після введення препа-
рату залишилася без змін, але у корів ІІІ групи вона вірогідно 
знизилась на 38,4%.

Вміст ФСГ у корів І дослідної групи після введення пре-
паратів збільшився на 9,9%. У корів ІІ та ІІІ груп різниця за 
вмістом цього гормону до введення препарату і після була в 
межах помилки.
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Нечітка картина зміни в концентрації гонадотропних гор-
монів після введення препаратів зумовила додаткові дослі-
дження їх концентрації в крові корів за введення біологічно 
активного препарату починаючи з 265 дня тільності. У резуль-
таті проведених досліджень було виявлено, що у контрольних 
тварин з 265 до 268 дня тільності концентрація ЛГ і ФСГ змен-
шилась на 11,5% та 45,4% (р< 0,01). В той час у тварин, яким 
на 265 день тільності ввели естрофан і, починаючи з цього дня, 
три ін’єкції глютаму 1М, спостерігається збільшення концен-
трації ЛГ і ФСГ на 7,7% та вірогідно 29,7% відповідно (табл. 3).

Таблиця 3
Вміст статевих та гонадотропних гормонів у 

крові піддослідних тварин на 265 ( до введення) 
та 268 (після введення) дні вагітності

Гормони

Група

Контрольна
Дослідна

І  ІІ 

Д
о

в
в
е
д
е
н
н
я

П
іс
л
я

в
в
е
д
е
н
н
я

Д
о

в
в
е
д
е
н
н
я

П
іс
л
я

в
в
е
д
е
н
н
я

Д
о

в
в
е
д
е
н
н
я

П
іс
л
я

в
в
е
д
е
н
н
я

ЛГ, ME/л
1,68± 
0,035

1,49± 
0,094

1,68± 
0,058

1,28*± 
0,019

1,66± 
0,038

1,77± 
0,038

ФСГ, МЕ/л
1,30± 
0,133

0,70*± 
0,331

1,31± 
0,038

1,39± 
0,030

1,33± 
0,035

1,89*± 
0,059

* p ≤ 0,01

У корів, яким на 265-267 дні тільності вводили тільки глю-
там 1М, концентрація ЛГ як і в контролі, зменшується тільки 
вірогідно на 23,8%, а рівень ФСГ збільшується лише на 5,8%.

Слід відзначити, що зниження прогестерону в крові ко-
рів після введення препаратів супроводжується збільшенням 
концентрації естрадіолу-17β. За даними Henricks et. al. [10], 
корови, у яких не відбулося збільшення естрогенів у крові, не 
реагують проявом родів на введення аналогів ПГ F2α. Тобто 
зростання естрадіолу сприяє регресії жовтого тіла під впливом 
ПГ F2α і відповідно зниженню вмісту прогестерону. Значить 
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першопричиною зменшення прогестерону в крові є зростан-
ня концентрації естрадіолу, зумовлене введенням глютам 1М. 
При цьому вміст ЛГ в крові корів майже не змінився в обох до-
слідах. Але концентрація ФСГ в першому досліді збільшилася 
майже на 10%, а в другому була вірогідно більшою порівняно 
з початковим рівнем, а також з контролем.

Отже, при спільному введенні коровам голштинської по-
роди простагландину F2α та глютаму 1М на 265-267 або 270-
272 дні вагітності зростання концентрації естрогену в крові 
корів можливо зумовлено як інтенсифікацією його синтезу в 
плаценті, так і секрецією фолікулів, що ростуть під впливом 
ФСГ, збільшення рівня якого, очевидно, спричинив біологічно 
активний препарат.

У тварин, яким глютам 1М вводили на 265-267 день тіль-
ності, вірогідне зростання естрадіолу супроводжувалося не-
вірогідним зниженням прогестерону. При цьому вміст ФСГ в 
крові корів майже не змінився, а ЛГ в першому досліді зали-
шився без змін, а в другому вірогідно знизився, як і у контролі.

За введення препарату «Глютам 1М» на 260-262 день тіль-
ності вірогідно зростає вміст естрогенів та знижується рівень 
прогестерону. Крім того, вірогідно зменшується концентрація 
ЛГ і в межах похибки ФСГ.

Описані зміни концентрації гормонів у двох дослідах до-
зволяють думати, що глютам 1М стимулює через рилізинг-
гормон гіпоталамуса секрецію гіпофізом АКТГ, який зумовлює, 
по-перше, синтез і викид наднирниками кортізолу, а по-друге, 
гальмує утворення ЛГ. Кортизол стимулює в плаценті синтез 
естрадіолу, а менший вміст ЛГ сприяє регресії жовтого тіла під 
впливом ПГ F2α. У цій схемі залишається не виясненим питан-
ня, чий гіпоталамус стимулює глютам 1М: корови, чи плоду? 
Враховуючи те, що у всіх дослідних групах тривалість тільнос-
ті була коротшою і отелення відбувалося раніше, порівняно 
з контролем [11], то можна припустити, що препарат діє на 
гіпоталамус плоду.
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Висновок. Гормональний фон гонадотропних та статевих 
гормонів у корів в останню декаду тільності змінюється в різ-
них напрямках та інтенсивністю залежно від дня вагітності, в 
який вводили біологічно активні препарати. Препарат «Глю-
там 1М» зумовлює вірогідне збільшення естрадіолу 17β за вве-
дення його на 260-262, 265-267 та 270-272 дні вагітності.
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Миколаївський державний аграрний університет

Проаналізовано відтворювальні якості свиноматок різних 
родин за даними першого та другого опоросів. Встановлено ві-
рогідний вплив родинної приналежності на багатоплідність сви-
номаток та масу одного порося при відлученні, родинної прина-
лежності та віку в опоросах на кількість поросят при відлученні 
та масу гнізда при відлученні, віку в опоросах на збереженість. 
Запропоновано змінити структуру стада основних свиноматок за 
рахунок збільшення питомої ваги тварини родин Снежинки та 
Волшебниці.

Ключові слова: свиноматка, відтворювальні якості, родина, 
структура стада.

Вступ. Рівень відтворювальних якостей свиней значною 
мірою обумовлює ефективність ведення галузі свинарства. 
Оцінку відтворювальних якостей проводять за показниками 
багатоплідності, великоплідності, маси гнізда при народженні 
та відлученні, маси одного поросяти при відлучені, збереженос-
ті [2]. На перше місце в числі всіх селекційних ознак дослідни-
ки ставлять багатоплідність, яка, в свою чергу, тісно пов’язана 
із запліднюваністю – основним показником, що характеризує 
ефективність процесу відтворення. Багатоплідність свиней має 
значний вплив на економіку виробництва, валове виробництво 
свинини. Зі збільшенням кількості поросят в одному опоросі 
час досягнення цілим гніздом живої маси 1 т скорочується, від-
повідно різко знижується вартість поросяти.

Масовий відбір свиноматок великої білої породи з урахуван-
ням родинної приналежності дозволяє підтримувати продук-
тивні якості на достатньо високому рівні (багатоплідність 10,2-
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12,8 голів, маса гнізда у віці 2 місяці 170,0-190,7 кг), але з віком 
тварин має слабкий вплив на їх подальше підвищення [1].

Відтворювальні якості свиноматок мають пряму залежність 
від їх віку [2, 4]. При проведенні оцінки відтворювальних якос-
тей свиноматок, залежно від кількості отриманих від неї опоро-
сів, встановлено, що показник багатоплідності найбільш висо-
кий у свиноматок, які мають три опороси, і складає 10,4 голів. 
Також найбільший показник маси гнізда у 2-місячному віці 
(170 кг) відзначено у свиноматок цього віку. Найбільш високі 
показники великоплідності та збереженості приплоду виявле-
но у свиноматок четвертого опоросу і складають вони 1,3 кг
та 96,0% відповідно [3]. З віком у свиноматок підвищується 
комплексний показник відтворювальних якостей та знижуєть-
ся збереженість молодняку [1].

Методика. Дослідження проведено в умовах ВАТ «Шляхо-
вий» Доманівського району Миколаївської області. Було сфор-
мовано чотири групи із свиноматок великої білої породи з ура-
хуванням родинної приналежності. В контрольну групу було 
обрано свиноматки родини Ліді, питома вага яких в стаді осно-
вних свиноматок є найбільшою (54,4%).

Метою досліджень було вивчення показників відтворю-
вальних якостей свиноматок різних родин і віку в опоросах 
та на основі проведеного аналізу оцінка ефективності наявної 
структури стада основних свиноматок. Для досягнення постав-
леної мети було проведено порівняльний аналіз таких показни-
ків відтворювальних якостей свиноматок за даними першого 
та другого опоросів: багатоплідність (гол.), кількість поросят 
при відлученні (гол.), маса гнізда (кг) та середня маса одного 
поросяти (кг) при відлученні, збереженність (%).

На основі показників відтворювальних якостей було визна-
чено середні арифметичні значення, їх помилки та показни-
ки мінливості; використано кореляційний аналіз для вивчен-
ня взаємозв’язків між відтворювальними якостями за перший 
та другий опороси та методику двофакторного дисперсійного 
аналізу для вивчення впливу родини та віку в опоросах на від-
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творювальні якості свиноматок з використанням пакету при-
кладного програмного забезпечення MS OFFICE 2007 EXCEL.

Результати досліджень. У результаті проведеного аналізу 
відтворювальних якостей свиноматок різних родин встанов-
лено, що тварини родини Волшебниці відрізняються вірогідно 
більшими показниками багатоплідності та кількості поросят 
при відлученні за даними першого опоросу, ніж свиноматки 
родини Ліді і переважають їх на 1,7 гол. та 1,4 гол. відповідно 
(табл.1).

Аналізуючи другий опорос, можна відзначити, що свино-
матки родини Волшебниці мають найвищі показники відтво-
рювальних якостей, ніж свиноматки інших родин. Винятком 
є становлять свиноматки родини Снежинки, які характери-
зуються кращою збереженістю і переважають тварин інших 
родин на 1,4-4,1%. Свиноматки родини Волшебниці вірогідно 
переважають тварин родини Ліді за масою гнізда та середньою 
масою одного поросяти при відлученні на 25,3 та 2,2 кг відпо-
відно. За збереженістю свиноматки родини Снежинки вірогід-
но переважають тварин контрольної групи на 3,4%.

Було проведено кореляційний аналіз між показниками від-
творювальних якостей за даними першого та другого опоросів 
свиноматок великої білої породи різних родин (табл.2).

Лише свиноматки родини Ліді відрізняються наявністю 
вірогідних позитивних кореляційних зв’язків за всіма дослі-
джуваними ознаками відтворювальних якостей. По свиномат-
ках родини Тайги встановлено лише вірогідний позитивний 
зв’язок між середньою масою одного поросяти при відлученні 
за даними першого та другого опоросів.

Для оцінки впливу родинної приналежності та віку в опо-
росах на показники відтворювальних якостей свиноматок 
було проведено двофакторний дисперсійний аналіз (табл.3). 
Встановлено вірогідний вплив родинної приналежності на ба-
гатоплідність свиноматок (η2=55%) та масу одного поросяти 
при відлученні (η2=46%).
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Таблиця 2
Залежність між показниками відтворювальних 
якостей свиноматок великої білої породи різних 
родин за даними першого та другого опоросів, r

Показники
Родини

Ліді Снежинка Волшебница Тайга
Кількість тварин 43 15 15 6

Багатоплідність, гол. 0,798*** 0,633* 0,508 0,338
Кількість поросят при 
відлученні, гол. 0,684*** 0,731** 0,740** -0,069
Маса гнізда при 
відлученні, кг 0,782*** 0,862*** 0,843*** 0,564
Середня маса 1 порося 
при відлученні, кг 0,773*** 0,878*** 0,433 0,886*
Збереженість, % 0,326* -0,281 0,083 -0,204

Таблиця 3
Вплив родинної приналежності та віку в опоросах на 
відтворювальні якості свиней великої білої породи

Джерело мінливості
Дисперсія

(SS)
F

розрахункове
Сила

впливу, (η²)
Багатоплідність, гол.

Родинна приналежність (фактор А) 14,586 3,561* 0,547
Вік в опоросах (фактор В) 8,416 2,055 0,316
Взаємодія факторів 3,650 0,891 0,137

Кількість поросят при відлученні, гол.
Родинна приналежність (фактор А) 16,448 3,581* 0,261

Вік в опоросах (фактор В) 45,233 9,849** 0,718
Взаємодія факторів 1,276 0,278 0,020

Маса гнізда при відлученні, кг
Родинна приналежність (фактор А) 9291,97 4,175** 0,406
Вік в опоросах (фактор В) 13186,60 5,925* 0,576
Взаємодія факторів 407,28 0,183 0,018

Маса одного поросяти при відлученні, кг
Родинна приналежність (фактор А) 32,359 3,230* 0,463
Вік в опоросах (фактор В) 33,194 3,310 0,475

Взаємодія факторів 4,279 0,427 0,061
Збереженість, %

Родинна приналежність (фактор А) 57,566 0,443 0,027
Вік в опоросах (фактор В) 2016,38 15,523** 0,954
Взаємодія факторів 40,218 0,301 0,019
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Оскільки тварини контрольної групи (родини Ліді) харак-
теризуються найнижчими значеннями більшості показників 
відтворювальних якостей, нами запропоновано зміни струк-
тури стада за рахунок збільшення питомої ваги тварини ро-
дин Снежинки та Волшебниці (табл.4).

Таблиця 4
Залежність показників відтворювальних якостей 

від структури основного стада свиноматок

Показники

Родини

В
сь
о
го

У
се
р
е
д
н
ьо
м
у

Л
ід
і

С
н
еж
и
н
ка

В
о
л
ш
е
б
н
и
ц
я

Т
а
й
га

Вихідна структура стада

Поголів’я тварин, гол. 43 15 15 6 79 Х

Питома вага тварин, % 54,4 19,0 19,0 7,6 100 Х

Багатоплідність за даними 
першого опоросу, гол. 8,3 9,3 10,0 7,7 Х 8,8

Кількість поросят при
відлученні за даними першого
опоросу, гол. 7,3 8,3 8,7 6,3 Х 7,7

Маса гнізда при відлученні
за даними другого опоросу, кг 117,8 128,3 143,1 92,5 Х 122,7

Середня маса одного
поросяти при відлученні, кг 12,6 13,3 14,8 11,5 Х 13,1

Запропонована структура стада

Поголів’я тварин, гол. 6 24 47 2 79 Х

Питома вага тварин, % 7,0 30,0 60,0 3,0 100 Х

Багатоплідність за даними 
першого опоросу, гол. 8,3 9,3 10,0 7,7 Х 9,6

Кількість поросят при
відлученні за даними першого
опоросу, гол. 7,3 8,3 8,7 6,3 Х 8,4

Маса гнізда при відлученні за 
даними другого опоросу, кг 117,8 128,3 143,1 92,5 Х 135,4

Середня маса одного
поросяти при відлученні, кг 12,6 13,3 14,8 11,5 Х 14,1
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Збільшення питомої ваги в основному стаді тварин родин 
Снежинки та Волшебниці на 11 та 41% відповідно, та знижен-
ня питомої ваги тварин родин Ліді та Тайги на 47,4 та 4,6% 
відповідно забезпечить збільшення багатоплідності та кількос-
ті поросят при відлученні за даними першого опоросу на 0,8 
та 0,7 гол. відповідно, маси гнізда та середньої маси одного 
поросяти при відлученні за даними другого опоросу на 12,7 та 
1,0 кг відповідно.

Висновки. У результаті проведених досліджень встанов-
лено, що свиноматки родини Волшебниці відрізняються кра-
щими показниками відтворювальних якостей за даними пер-
шого та другого опоросів.

Доведено, що родинна приналежність має вірогідний 
вплив на багатоплідність та кількість поросят при відлученні. 
Такі показники відтворювальних якостей, як кількість поро-
сят та маса гнізда при відлученні обумовлені сумісним впли-
вом родинної приналежності та віку в опоросах, а збереже-
ність обумовлена віком.

Для покращення відтворювальних якостей свиноматок 
господарства доцільним є зміна структури стада в напрямі 
збільшення питомої ваги тварин родин Снежинки та Волшеб-
ниці на 11 та 41% відповідно.
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МОЛОЧНА ПРОДУКТИВНІСТЬ ТА ВІДТВОРНА 
ЗДАТНІСТЬ КОРІВ ГОЛШТИНСЬКОЇ 
ПОРОДИ ВІТЧИЗНЯНОЇ СЕЛЕКЦІЇ

І.А. Галушко, кандидат сільськогосподарських наук 
Миколаївський державний аграрний університет

Досліджено молочну продуктивність та відтворну здатність 
корів голштинської породи вітчизняної селекції. Проведено ко-
реляційний аналіз між ознаками молочної продуктивності та від-
творювальними показниками.

Ключові слова: лактація, сервіс–період, сухостійний період, 
міжотельний період, індекс осіменіння.

Вступ. Здійснення сучасних програм селекції неможливе 
без високої відтворної здатності тварин. Прямим наслідком 
низької відтворної функції є недоодержання продукції. Від-
творна здатність є однією з основних породних ознак, вивчення 
якої має велике практичне значення для складання селекцій-
них програм, а в багатьох випадках вона визначає продуктив-
ність тварин і рентабельність галузі [1, 2]. На думку бага-
тьох вчених, ефективність галузі молочного скотарства тісно 
пов’язана з інтенсивністю відтворення стада. Крім того, від-
творення є основним фактором, який викликає лактацію [3, 4].

Тому метою наших досліджень було вивчити взаємозв’язок 
між молочною продуктивністю корів голштинської породи ві-
тчизняної селекції та їх відтворною здатністю.

Методика досліджень Дослідження проводились у пле-
мінному заводі АТЗТ “Агро-Союз” на коровах голштинської 
породи вітчизняної селекції. У господарстві для успішного 
управління відтворенням використовується синхронізація 
статевого циклу корів “Овсінг” та телиць. Завдяки цьому гос-
подарство має відсоток тільності за перше запліднення у корів 
50-60%, у телиць 60–70%. Використовується індивідуальний 
підбір і закріплення бугаїв-плідників, перевірених за якістю 
нащадків за системою “INTERBULL”. Для ранньої діагностики 
тільності використовується УЗД, яке дозволяє на 27 день ді-
знатися про результати запліднення. Використання УЗД до-
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зволяє зменшити витрати на утримання нетільних корів, а 
саме – прискорити термін запліднення. Дослідження проводи-
лись за матеріалами зоотехнічного і племінного обліку. Облік 
молочної продуктивності здійснювався за надоєм за 305 днів, 
жирністю і білковомолочністю молока (% та кг) та тривалістю 
лактації (дн.), оцінку відтворювальних показників проведе-
но за сервіс-періодом, сухостійним періодом, індексом осіме-
ніння, міжотельним періодом (дн.) з використанням програм 
“Орсек”, “Daire Comp”.

Результати досліджень. Аналіз первинних даних (табл.1) 
племінного і зоотехнічного обліку показав, що найвищий рівень 
надою, кількість молочного жиру, вміст білка і кількість молочно-
го білка корови мали в третю лактацію, відповідно, 8169±146 кг,
307±5,7 кг, 3,27±0,02%, 268±4,2 кг. Тим часом як найнижчі 
значення за цими показниками були в першу лактацію.

Обстеження  тривалості лактації (табл.2) свідчать, що вона 
була найдовшою у першу лактацію 380 днів, що на 30 днів 
більше, ніж у другу лактацію, а найкоротшою – в третю лакта-
цію, відповідно 332±4,6 дні (Р>0,999).

Таблиця 1
Молочна продуктивність корів голштинської 

породи вітчизняної селекції

Л
а
к
та
ц
ія

Рівень розвитку ознаки та її мінливість й вірогідність

Надій 
за 305 
дн., кг

Вміст жиру 
в молоці, %

Кількість 
молочного 
жиру, кг

Вміст білка в 
молоці, %

Кількість 
молоч-
ного 

білка, кг

C
v
, 

%

C
v
, 

%

C
v
, 

%

C
v
, 

%

C
v
, 

%

Перша
6941
±94 17

3,6±
0,04 13,2

248
±3,5 18

3,21
±0,02 7,4

223
±2,8 16

Друга
8054
±116 18

3,74± 
0,05 17,1

298 
±5,1 22

3,3
±0,02 8,9

266
±3,7 18

Третя 8169
±146

23 3,69 
±0,04

14,5 307 
±5,7

24 3,27
±0,02

7,72 268
±4,2

20

Вища 8582
±121

18 3,90
0,04

13,8 332± 
4,6

18 3,25
±0,02

7,99 278
±3,9

18
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Таблиця 2
Тривалість лактації, дні

Лактації
Рівень розвитку ознаки та її мінливість й вірогідність

ХSХ ± σ Cv d±Sd td

Перша 380±7,4 94,7 25 16±9,5 1,2

Друга 350±5,7 72,9 21 -14±8,2 1,7
Третя 332±4,6 58,4 18 -32±7,5 4,3***
Вища 364±5,9 76,2 21 х х

Оцінюючи відтворні показники (табл.3), встановлено, 
що сервіс–період був на рівні 104 днів, сухостійний період – 
47 днів, індекс осіменіння – 2, міжотельний період – 411 днів.

Таблиця 3
Відтворна здатність корів

Показники
Рівень розвитку ознаки та 
її мінливість й вірогідність
х±Sx σ Cv

Тривалість сервіс-періоду, дні 104±5,1 64,7 62,6
Тривалість сухостійного періоду, дні 47±1,5 19,3 41,4

Індекс осіменіння 2 ±0,1 1,36 61,2
Міжотельний період, дні 411± 6,6 84,6 20,6

Також було проведено кореляційний аналіз між ознаками 
молочної продуктивності та відтворювальними показника-
ми (табл.4). Позитивний зв’язок спостерігається між надоєм і 
сервіс-періодом, відповідно, 3% і 14%. Від’ємна кореляція спо-
стерігається між вмістом білка і відтворними показниками.

Таблиця 4
Співвідносна мінливість ознак молочної продуктивності 

та відтворної здатності корів голштинської породи

Ознаки кореляції rph±Srph

Надій, кг – сервіс-період, дні 0,036±0,08
Надій, кг – сухостійний період, дні 0,01±0,08
Надій, кг – індекс осіменіння, % -0,005±0,08
Надій, кг – міжотельний період, дні -0,02±0,08
Вміст жиру, % – сервіс-період, дні -0,09±0,08

Вміст жиру, % – сухостійний період, дні 0,08±0,08

Вміст жиру, % – індекс осіменіння, % 0,02±0,08
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Продовження таблиці 4
Вміст жиру, % – міжотельний період, дні 0,01±0,08
Кількість молочного жиру, кг – сервіс-період, дні -0,03±0,08
Кількість молочного жиру, кг – сухостійний період, дні 0,08±0,08
Кількість молочного жиру, кг – індекс осіменіння, % 0,01±0,08
Кількість молочного жиру, кг – міжотельний період, дні -0,003±0,08
Вміст білка, % – сервіс-період, дні -0,004±0,08
Вміст білка, % – сухостійний період, дні -0,004±0,08
Вміст білка, % – індекс осіменіння, % -0,02±0,08
Вміст білка, % – міжотельний період, дні -0,09±0,08
Кількість молочного білка, кг – сервіс-період, дні 0,04±0,08
Кількість молочного білка, кг – сухостійний період, дні 0,01±0,08
Кількість молочного білка, кг – індекс осіменіння, % -0,01±0,08
Кількість молочного білка, кг – міжотельний період, дні -0,06±0,08
Тривалість лактації, дні – сервіс-період, дні 0,14±0,08
Тривалість лактації, дні – сухостійний період, дні 0,05±0,08
Тривалість лактації, дні – індекс осіменіння, % -0,07±0,08
Тривалість лактації, дні – міжотельний період, дні -0,05±0,08

Висновки:
1. Корови голштинської породи вітчизняної селекції мали 

сервіс-період 104 дні, тривалість сухостійного періоду – 47 
днів, індекс осіменіння 2, МОП – 411 дні, тривалість лактації в 
період вищої лактації – 364 дні.

2. Молочна продуктивність підвищувалась з першої по 
третю лактацію

ЛІТЕРАТУРА

1. Соколова Г. О. Відтворні якості корів чорно–рябих порід вітчизняної 
та імпортної селекції при різних рівнях продуктивності / Соколова Г. О. // 
Сільський господар — 1998. — № 7—8. — С. 13.

2. Пономаренко І. В. Відтворна здатність корів залежно від віку та по-
родності / Пономаренко І. В. // Вісник Білоцерківського державного аграр-
ного у університету: Збірник наукових праць. — Біла Церква, 2006. — 
Вип. 42. — С. 7—10.

3. Шкурко Т. Відтворна здатність імпортної голштинської породи в пе-
ріод акліматизації / Шкурко Т. // Тваринництво України. — 2004. — № 9. — 
С. 18—21.

4. Відтворювальна здатність чорно-рябих корів різного походження і 
генотипів в умовах українського Полісся / [М. С. Пелехатий, Н. М. Шипота, 
З. О. Волківська, Т. В. Федоренко] // Розведення і генетика тварин. — К. : 
Аграрна наука, 1999. — Вип. 31—32. — С. 180—182.

http://www.mnau.edu.ua/ua/04_04.html



171Вісник аграрної науки Причорномор’я, 
Випуск 3, т.2, ч.2, 2010

УДК 636.2:57.089.38:57.086.83

ПРИЖИВЛЕНІСТЬ ЕМБРІОНІВ У ТЕЛИЦЬ-
РЕЦИПІЄНТІВ ПРИ ВИКОРИСТАННІ 

МОДИФІКОВАНОГО СЕРЕДОВИЩА ДЛЯ 
КУЛЬТИВУВАННЯ І ТРАНСПЛАНТАЦІЇ

В.О. Дудчак, здобувач
М.М. Шаран, кандидат біологічних наук
Інститут біології тварин НААН України

Досліджено вплив введення біологічно активних речовин 
(інозин, унітіол, інсолвіт) у склад середовищ для культивування
і трансплантації ембріонів на рівень їх приживлення у реципі-
єнтів. Встановлено, що додавання інозину, унітіолу, інсолвіту до 
культурального середовища забезпечує підвищує життєздат-
ність ембріонів корів до 91,7% та їх приживлюваність у телиць-
реципієнтів на 12,0%.

Ключові слова: трансплантація ембріонів, приживлення 
ембріонів, біологічно активні речовини.

Вступ. Впровадження методу трансплантації ембріонів в 
практику селекційно-племінної роботи скотарства дає можли-
вість більш ефективно використовувати генетичні ресурси, 
значно збільшувати коефіцієнт розмноження цінних тварин [1].

У зв’язку з намаганням науковців і практиків підвищи-
ти результативність трансплантації ембріонів виникає необ-
хідність розробити методи підготовки тварин-реципієнтів з 
метою створення оптимальних умов для успішної імплантації 
зародків. У наших попередніх експериментах показана мож-
ливість застосування внутрішньоматкового введення окремих 
біологічно активних речовин [2]. В окремих експериментах 
вивчалася можливість впливу парентерального введення БАР 
на функцію органів розмноження свиней, проте однозначної 
відповіді не отримали [3, 4].

Одним з важливих значень широкого впровадження ме-
тоду трансплантації ембріонів у практику племінного молоч-
ного і м’ясного скотарства з метою одержання максимальної 
кількості телят від високопродуктивних корів необхідно удо-
сконалювати окремі його етапи, зокрема середовище, в якому 
зберігається ембріон перед пересадкою.
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Методика досліджень. Матеріалом для досліджень слугу-
вали ембріони мишей і великої рогатої худоби. Ембріони отри-
мували від лабораторних мишей живою масою 14-16 г у віці 2-3 
місяці. Індукцію поліовуляції проводили внутрішньом’язовим 
введенням 10 М.О. ГСЖК на кожну мишу. Через 48 год вво-
дили внутрішньом’язово 10 од. хоріогонічного гонадотропіну, 
після чого самок підсаджували до самців. Вранці самок пере-
віряли на наявність копулятивних пробок. Забій мишей про-
водили дислокацією шийних хребців на 3-й день вагітності. 
Ембріони отримували промиванням відпрепарованих яйце-
проводів розчином Дюльбекко з додаванням 20% фетальної 
сироватки теляти (ФСТ) за стандартною методикою. Ембріони 
відбирали на стадії 8-ми бластомерів. Після вимивання, пошу-
ку і оцінки ембріонів, відбирали морфологічно якісні. Ембрі-
они контрольної групи культивували у середовищі Дюльбекко 
з 20% ФСТ та антибіотиками. До середовища дослідних груп 
додавали: унітіол у концентраціях 1, 2, 5, 10, 15, 20 мг на мл 
середовища; інозин — 50, 100, 150, 200, 250 мг на мл серед-
овища; інсолвіт (вододисперсна форма вітамінів А, Д, Е) — 
0,01, 0,02, 0,03, 0,04, 0,05 мл на мл середовища. Ембріони 
всіх груп культивували в термостаті при температурі +37°С, 
5% СО2 та максимальній вологості повітря впродовж 45 хви-
лин. Після культивування за оцінкою морфологічної якості ви-
значали життєздатність ембріонів.

Досліди на ембріонах великої рогатої худоби проводили в 
ТзОВ «Правда» Бродівського району Львівської області. Емб-
ріони одержували нехірургічним методом від 9 корів-донорів, 
у яких була індукована поліовуляція. Оцінку якості ембріонів 
7-денного віку визначали за морфологічними ознаками з вра-
хуванням стадії розвитку згідно з їх віком. Для експерименту 
відбирали морфологічно якісні ембріони. Контрольні ембріони 
культивували у середовищі Дюльбекко з 20% ФСТ, а дослід-
ні – у цьому ж середовищі з додаванням унітіолу, інозину та 
інсолвіту в оптимальних дозах аналогічно як ембріони мишей. 
Морфологічно якісні ембріони трансплантували телицям-
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реципієнтам нехірургічним методом. Результати приживлення 
ембріонів оцінювали ректальною діагностикою через 60 днів з 
моменту пересадки.

Результати досліджень. Дослідженнями на ембріонах 
мишей встановлено оптимальні дози досліджуваних БАР, які 
забезпечують найвищі рівні життєздатності ембріонів. Так, 
оптимальною дозою для унітіолу є 5 мг/мл, що забезпечило 
життєздатність ембріонів на рівні 93,7%, при цьому спосте-
рігалася найбільша кількість зародків відмінної якості. Анало-
гічно, найкращі результати життєздатності ембріонів (90,9%) 
отримали при додаванні інозину у концентрації 100 мг/мл се-
редовища, хоч найвищий відсоток відмінних ембріонів (50,0%) 
був при дозі інозину 150 мг/мл. Застосування інсолвіту у скла-
ді культурального середовища у дозі 0,03 мл/мл забезпечило 
життєздатність 93,7% ембріонів.

Біологічно повноцінні ембріони (а це переважно компак-
тні морули і бластоцисти) характеризувалися правильною ку-
лястою формою з гомогенною світлою цитоплазмою, прозорою 
оболонкою без пошкоджень, наявністю бластомерів однаково-
го розміру із щільним міжклітинним сполученням. У бласто-
цист спостерігалася наявність кулястоподібної ексцентрич-
ної порожнини, збільшеної в об’ємі без змін перивітелінового 
простору. Морфологічні зміни характеризувалися повною або 
частковою деформацією прозорої оболонки, наявністю понад 
50% дегенерованих клітин (темного або світлого кольору), а 
також ущільненням і зморщенням бластомерів з порушенням 
зв´язків між ними.

Таким чином, експериментами з культивуванням миша-
чих ембріонів встановлено оптимальні дози біологічно актив-
них речовин (унітіол – 5 мг, інозин – 100 мг, інсолвіт – 0,03 мл 
на мл середовища). Додавання вказаних компонентів до се-
редовища для культивування проявляє захисну дію і підвищує 
відсоток виживання нативних ембріонів. Виходячи з вищев-
казаного логічним було вивчення впливу комплексу досліджу-
ваних біологічно активних речовин в складі середовища для 
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культивування і трансплантації ембріонів на виживання та 
приживлення зародків корів.

Додавання інозину, унітіолу, інсолвіту у вище вказаних до-
зах значно підвищило кількість життєздатних ембріонів (табл.).

Таблиця
Життєздатність та приживлення ембріонів корів 
при додаванні комплексу БАР до середовища 

для культивування і трансплантації

Показники
Групи тварин

контрольна дослідна *

Кількість ембріонів, n 21 24

Життєздатні ембріони, n –% 17 – 80,9 22 – 91,7

Дегенеровані ембріони, n –% 4 – 19,0 2 – 8,3

Відмінні ембріони, n –% 6 – 35,3 10 – 45,5

Трансплантовано ембріонів, n 17 22

Тільних телиць-реципієнтів, n 8 13

Примітка. * – додавання до культурального середовища унітіолу – 5 мг, інозину – 100 мг,
інсолвіту – 0,03 мл на мл середовища

Так, виживання ембріонів у дослідній групі склало 91,7%, 
що на 10,8% більше, ніж у контрольній групі. В той же час, 
кількість дегенерованих ембріонів після культивування у 
контрольній групі на 10,8% більше, ніж у дослідній, а відмін-
них, відповідно, – на 10,2% менше. Морфологічні ознаки біо-
логічно повноцінних та дегенерованих ембріонів корів суттєво 
не відрізнялися від морфології ембріонів мишей. Вони були 
майже однаковими, відповідали стадії розвитку та віку і під-
твердили попередньо одержані результати.

Після нехірургічної трансплантації ембріонів їх прижив-
лення у дослідних телиць-реципієнтів склало 59,1%, що на 
12,0% більше, ніж у контролі і очевидно пов’язано з впливом 
БАР на імплантацію зародків (рис.).

Ефективність дії унітіолу проявляється в тому, що цей 
препарат належить до групи органічних тіолів і містить близь-
ко 29% вільних функціонально активних SH-груп [3]. Завдяки 
цьому у середовищі зростає інтенсивність окисно-відновних 
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процесів та відновлюються тканинні ферментні системи. 
Інозин (гіпоксантинрибозид) – препарат, який підсилює син-
тез білка, а в поєднанні з іншими компонентами середови-
ща інозин проявляє свою біологічну активність на клітинно-
мембранному рівні. Тому при додаванні комплексу БАР до 
середовища для культивування і трансплантації підвищується 
приживлення ембріонів після нехірургічної трансплантації.

Рис. Приживлюваність ембріонів корів при додаванні комплексу БАР до 
середовища для культивування і трансплантації

Висновки
1. Додавання інозину, унітіолу, інсолвіту до культурально-

го середовища забезпечує підвищення життєздатності ембріо-
нів корів до 91,7%.

2. Використання удосконаленого середовища для куль-
тивування і трансплантації ембріонів підвищує приживлення 
ембріонів у телиць-реципієнтів на 12,0%.
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ДИНАМІКА ПОКАЗНИКІВ ВІДТВОРНИХ 
ЯКОСТЕЙ ОВЕЦЬ АСКАНІЙСЬКИХ 

ТОНКОРУННИХ ПОРІД

О.В. Іванова, кандидат сільськогосподарських наук, доцент
Миколаївський державний аграрний університет

Вивчення проблем багатоплідності овець проведено шляхом 
порівняння продуктивних якостей овець, встановлено, що мак-
симальна середня багатоплідність притаманна маткам, критим 
плідниками таврійського типу асканійської тонкорунної породи 
(159,7%), а мінімальна – чистокровними плідниками асканійської 
тонкорунної породи (153,3%). Вівцематки, криті чистокровними 
плідниками, практично не відрізнялися між собою за рівнем пло-
дючості і варіабельністю цієї ознаки.

Ключові слова: плодючість, розведення, відтворні якості
овець, багатоплідність, генотип плідника, тонкорунні породи 
овець, репродуктивні якості, селекція, успадкування, ознака,
повторюваність.

Вступ. Плодючість овець належить до ознак з невисокою 
успадкованістю (0,1-0,2) і повторюваністю. Однак практика 
розведення багатьох порід вказує на можливість ефектив-
ної селекції за цією ознакою. У вівчарстві виробництво м’яса 
пов’язано з плодючістю маток, тому за останні роки в деяких 
зарубіжних країнах (Франція, Англія та ін.) впроваджуються 
комплексні програми інтенсифікації відтворення стада овець 
на підставі використання багатоплідних порід для схрещуван-
ня й удосконалення методів селекції на плодючість.

Матеріал і методика досліджень. Для вивчення від-
творних якостей овець, в умовах Інституту ТСР ім. М.Ф. Іва-
нова «Асканія-Нова», групи формували з маток, яких парува-
ли з плідниками різних генотипів (чистокровних тонкорунних 
асканійських, чистокровних австралійських мериносів, 
1/2 частки крові за австралійським мериносом та таврійсько-
го типу асканійської тонкорунної породи). Проаналізовано 
40 баранів-плідників різних генотипів.

Результати. Багатоплідність маток, критих різними плід-
никами, за період дослідження варіювала від 131,4 до 170,8%. 
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Середня багатоплідність склала 155,14 ± 1,32%. Порівняння 
багатоплідності вівцематок за п’ять років дослідження пока-
зало високу вірогідну різницю за рівнем плодючості (F = 8,43; 
df 1 = 4; df 2 = 35; Р = 0,000072).

Попарним порівнянням плодючості встановлено, що в 
перший рік дослідження багатоплідність була вірогідно ниж-
чою, ніж в інші роки дослідження (тест Т’юкі: у всіх випад-
ках Р < 0,01). У цьому році вона складала 144,6% (Cv = 4,58%; 
lim = 131,4-153,2%), в той час як в інші роки дослідження вона 
була на 11–18% вище (табл.1).

Таблиця 1
Відтворні якості овець асканійської тонкорунної породи

Рік
дослідження

Кількість 
плідників XSX ± σ Сv, %

Limit%
min - max

1 8 144,6 ± 2,3 6,62 4,58 131,4 – 153,2

2 7 157,6 ± 3,3 8,72 5,53 146,0 - 170,8 

3 8 162,2 ± 1,1 3,09 1,91 158,2 – 165,9

4 9 155,7 ± 1,9 5,73 3,68 144,8 – 166,0

5 8 155,9 ± 2,3 6,40 4,10 150,0 – 167,3

У третій рік дослідження відмічено найвищий рівень ба-
гатоплідності (162,2%) при найменшому рівні варіювання цієї 
ознаки (Cv = 1,91%; lim = 158,2 – 165,9%).

При дослідженні впливу генотипу плідника на багатоплід-
ність маток було встановлено, що максимальна середня бага-
топлідність притаманна маткам, спарованим з плідниками 
таврійського типу асканійської тонкорунної породи (159,7%), 
а мінімальна – чистокровними плідниками асканійської тон-
корунної породи (153,3%). Вівцематки, спаровані з чисто-
кровними плідниками, практично не відрізнялися між собою 
за рівнем плодючості і варіабельністю цієї ознаки (табл.2).

У цілому, проглядається тенденція до підвищення плодю-
чості для овець, критих плідниками таврійського типу аска-
нійської тонкорунної породи, протягом періоду дослідження 
(табл.3).
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Таблиця 2
Плодючість маток залежно від походження 

баранів-плідників, гол. на 100 маток

Частка 
крові

n
XSX ± σ Cv, % Lim, %

АМ 9 154,5 ± 1,9 5,59 3,62 147,7 – 161,4

АС 3 153,3 ± 3,9 6,72 4,38 148,8 – 161,0

1/2 АМ 15 157,4 ± 2,0 7,90 5,02 140,7 – 170,8

ТТАС 6 159,7 ± 3,1 7,56 4,73 147,3 – 167,3

Виявлено тенденцію до підвищення репродуктивних якос-
тей овець при використанні баранів таврійського типу аска-
нійської тонкорунної породи.

Таблиця 3
Показники плодючості маток, критих плідниками 

таврійського типу асканійської тонкорунної 
породи, за роками дослідження

Рік 
окоту

Всього
окотилося

вівцематок, гол.

Одержано ягнят, гол.: Плодючість, 
% 

(
XSX ± )всього

у тому числі

одинців двоїн троїнь

1990 55 81 31 44 6
147,3 ± 

2,67

1992 117 190 46 138 6
162,4 ± 

1,38 

1993 106 164 48 116 -
154,7 ± 

1,45

1994 90 149 37 94 18
165,3 ± 

1,83

Всього 368 584 162 392 30
158,7 ± 

0,43

Вівцематки, криті плідниками цього генотипу, за плодю-
чістю переважали вівцематок, критих чистокровними бара-
нами асканійської тонкорунної породи, на 6.4%, а австралій-
ськими мериносами – на 5,2%.

Висновки. Встановлено, що за п’ять років дослідження 
плодючість маток підвищилася на 18,2%. Це обумовлено на-
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самперед підвищенням частки багатоплідних маток. З 1-го 
року по 5-й рік дослідження частка маток, які принесли двій-
ні, підвищилася з 40 до 52,2% (тобто на 12,2%), а частка ма-
ток, які принесли трійні – з 3,65 до 6,6% (тобто на 3%).
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Вивчено вплив різних факторів на відтворні якості кролиць. 
Встановлено вірогідний вплив генотипу на багатоплідність та 
масу кроленят при відлученні, а також вплив паратипових факто-
рів на збереженість гнізда.

Ключові слова: багатоплідність, великоплідність, порода, 
відтворні якості, кролі.

Вступ. Кролівництво – одна із давніх галузей тваринни-
цтва, які хоча завжди були допоміжними, але при цьому її 
внесок у вирішення м’ясної та хутрової проблем важко пере-
оцінити. Швидкому відтворенню та подальшому розвиткові 
галузі сприяють виняткові біологічні та господарсько–корис-
ні особливості кролів. Це – висока плідність, скоростиглість, 
оплата кормів, невибагливість до умов утримання, доступність 
догляду та ефективне використання поширеного асортименту 
кормів та інше. Жодний вид тварин не може зрівнятися з кро-
лями за енергією збільшення живої маси [1].

Запорукою успішної роботи зі стадом є цілеспрямованість, 
яка досягається спрямованим підбором тварин для паруван-
ня, а нагромадження бажаних якостей досягається цілеспря-
мованим відбором.

Регулювання процесів розмноження включає біологічну 
та організаційну сторони. З точки зору біології розмноження, 
переважне значення мають для самок такі фази, як тічка і 
овуляція, спаровування і запліднення, сукрільність і окріл; для 
самця – сперматогенез і полігамія [2].

Однією з найважливіших умов збільшення виробництва і 
зниження вартості тваринницької продукції є достатня і пра-
вильна система відтворення. Розроблення заходів зі створення 
необхідних умов утримання кролів; вірна підготовка і прове-
дення парування та вирощування молодняку [3].
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Методика досліджень. Оцінку відтворювальних якостей 
кролиць здійснювали за загальноприйнятими методиками з 
урахуванням таких показників: жива маса кроленят при наро-
дженні та відлученні у 45-денному віці; багатоплідність; кіль-
кість кроленят при відлученні. Кількість кролиць у кожній по-
роді – 20 голів. Окріл – осінній. Згідно із запланованою схемою 
досліду були проведені парування шести самців трьох порід.

Результати досліджень. Результати аналізу показників 
відтворювальних якостей наведено у табл.1.

Таблиця 1
Характеристика показників 

відтворювальних якостей кролиць

Порода 
Показники

n X S σ Cv, % td Р
Жива маса кроленят при народженні,г

Білий велетень 184,00 63,15 0,78 3,49 5,53 x x
Сірий велетень 149,00 52,75 0,84 3,23 7,19 9,00 < 0,001
Радянська 
шиншила 163,00 55,00 0,72 3,79 5,86 5,03 < 0,001

Жива маса кроленят при відлученні,г
Білий велетень 178,00 893,00 7,02 32,23 3,61 x x
Сірий велетень 149,00 792,00 9,12 40,79 5,15 8,87 < 0,001
Радянська 
шиншила 163,00 815,00 7,95 35,53 4,36 7,26 < 0,001

Кількість кроленят при народженні,гол
Білий велетень 184,00 9,20 0,12 0,52 5,68 x x
Сірий велетень 149,00 7,45 0,17 0,76 10,19 9,20 < 0,001
Радянська 
шиншила 163,00 8,15 0,12 0,59 7,20 6,58 < 0,001

Кількість кроленят при відлученні,гол
Білий велетень 178,00 8,90 0,14 0,64 7,19 x x
Сірий велетень 149,00 7,00 0,17 0,76 10,19 8,68 < 0,001
Радянська 
шиншила 163,00 8,00 0,13 0,59 7,20 4,79 < 0,001

Встановлено вірогідні переваги кролиць породи білий 
велетень на 10,4 г над кролицями породи сірий велетень та 
8,0 г – радянська шиншила; за живою масою при відлученні 
на 101,0 та 78,0 г відповідно; за кількістю кроленят при наро-
дженні та відлученні на 1,75, 1,05 гол та 1,9, 1,0 гол.
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За даними дослідження по чистопородним тваринам, 
можна зробити висновок, що у середньому коефіцієнт мінли-
вості за кількістю кроленят при народженні складає 7,69%, за 
кількістю кроленят при відлученні – 8,19%, за живою масою 
кроленят при народженні – 6,19 та відлученні – 4,37%.

Отже, для таких ознак, як кількість кроленят при наро-
дженні, при відлученні та жива маса кроленят при народжен-
ні – характерна середня мінливість ознаки.

У табл.2 наведено показники мінливості багатоплідності 
кролиць залежно від генотипу плідника.

Таблиця 2
Багатоплідність кролиць різних порід 
залежно від генотипу плідників, голів

Порода № п/п
Показники

n X S- σ Cv, % td

Білий велетень
155-1082 89 8,9 0,23 0,73 8,30 1,3

100-1082 85 8,5 0,22 0,70 8,31 0,87

Радянська шиншила
23-1082 84 8,4 0,16 0,51 6,14 0,75
20-1082 72 7,2 0,32 1,03 14,34 1,87

Сірий велетень
63-1083 78 7,8 0,29 0,91 11,78 1,02
60-1083 69 6,9 0,27 0,87 12,69 1,05

У середньому 6 477 8,9 0,29 0,95 12,31 X

Найбільша різноманітність варіант у самця 20-1082 (радян-
ська шиншила) і склала 1,03. Як бачимо з результатів, ця озна-
ка мало залежить від генотипу і коливається у межах 6,9 голо-
ви (плідник № 60 –1083) до 8,9 голів (плідник № 60-1083).

У табл.3 наведено показники великоплідності для кролиць 
залежно від генотипу плідника. Ця ознака мала дуже малий 
вплив генотипу самця і вона коливається в межах від 61,0  
(плідник №20-1082) до 66 г (плідник №155-1082).

У табл.4 наведено показники маси одного кроленяти при 
відлученні у 45-денному віці, залежно від генотипу самця. 
Результати показують, що ця ознака мала значний вплив ге-
нотипу плідника і вона коливається у межах 805 г (плідник 
№ 60–083) до 848 г (плідник №155-1082). Також, одинаковий 
високий ступінь мінливості (48,77) досліджуваної ознаки ви-
явився у трьох плідників №: 155-1082, 23-1082 та 60-1083.
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Таблиця 3
Великоплідність кроленят при народженні 

залежно від генотипу плідників, г

Порода № п/п
Показники

n X Sx σ Cv, % td

Білий велетень
155-1082 89 66,00 0,91 7,40 11,20 1,32
100-1082 85 64,00 1,93 6,11 9,60 0,96

Радянська 
шиншила

23-1082 84 62,10 1,26 3,90 2,60 0,32
20-1082 72 60,10 1,45 4,60 7,70 0,51

Сірий велетень
63-1083 78 64,00 1,30 4,20 6,60 0,55
60-1083 69 62,00 1,01 3,10 4,20 0,30

У середньому 6 477 62,40 1,50 5,70 4,50 X

У табл.5 наведено показники збереженості кроленят при 
відлученні у 45 – денному віці. За даними, наведеними в 
таблиці, встановлено, що в цілому ця ознака мала дуже не-
значний влив генотипу плідника і вона коливається в межах 
91,13% (плідник № 20-1082) до 95,2% (плідник № 23-1082). 
Коефіцієнт варіації знаходиться у межах середньої мінливості 
(Cv = 5-15%). Найвище його значення у плідника породи сірий 
велетень № 60–1083 і він склав – 9,03%, а найменше – у плід-
ника № 23-1082 – 6,40%.

Таблиця 4
Жива маса одного кроленяти при відлученні у 

45-денному віці залежно від генотипу плідників, г

Порода № п/п
Показники

n X S- σ Cv, % td

Білий велетень
155-1082 89 848 15,42 48,77 5,75 1,05
100-1082 85 831 11,92 37,71 4,53 0,95

Радянська 
шиншила

23-1082 84 847 15,42 48,77 5,75 1,05

20-1082 72 830 11,92 37,71 4,54 0,90

Сірий велетень
63-1083 78 822 15,42 37,70 5,90 1,10
60-1083 69 805 11,92 48,77 4,68 0,96

В середньому 6 477 830,5 13,67 43,24 5,19 X

Оскільки такий показник, як збереженість визначається 
більшою мірою паратиповими факторами (молочністю кроли-
ці, порою року, ветеринарним станом, годівлею та ін.) досто-
вірність впливу генотипу різних плідників не підтвердилась.
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Таблиця 5
Збереженість кроленят при відлученні 

від різних плідників, %

Порода № п/п
Показники

n  X  S- σ Cv , % td

Білий велетень
155-1082 89 93,41 2,44 7,74 8,29 0,78
100-1082 85 92,10 2,43 7,69 8,36 0,98

Радянська
 шиншила

23-1082 84 95,20 1,93 6,11 6,40 0,51
20-1082 72 91,13 2,44 7,72 8,47 0,90

Сірий велетень
63-1083 78 94,78 2,14 6,79 7,16 0,56
60-1083 69 92,14 2,60 8,32 9,03 1,06

В середньому 6 477 93,13 2,33 7,40 7,9 X

З’ясуємо аналіз впливу породної приналежності на відтво-
рювальні якості кролиць білий велетень за показниками: жива 
маса кроленят при народженні та відлученні (г) та багатоплід-
дя (гол). Результати проведеного однофакторного дисперсій-
ного аналізу свідчать про вірогідний вплив породи на вели-
коплідність кроленят. Сила впливу складає 20%. За таблицею 
Фішера при vx=1 і vz=58 Fтеор=7,089 вірогідність перевірюва-
ної гіпотези складає 0,999. Сила впливу породи на живу масу 
при відлученні у 45 денному віці складає 54%. За таблицею Фі-
шера при vx=1 і vz=58 Fтеор=33,4 вірогідність перевірюваної 
гіпотези складає 0,999.Сила впливу на багатоплідність скла-
дає 33%. За таблицею Фішера при vx=1 і vz=58 Fтеор=13,72 
вірогідність перевірюваної гіпотези складає 0,999.

Висновок. Встановлено, що найсильніше впливає поро-
да на мінливість живої маси кроленят при відлученні у віці 
45 днів (η2=54%). Найнижчий вплив наявний на великоплід-
ність (η2=20%).
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Вивчено ефективність застосування препаратів сурфагон, 
фертагіл, доцитол і окситоцин при проведенні штучного осіменін-
ня корів зі спонтанною статевою охотою. Найвищу ефективність 
дало застосування фертагілу.

Ключові слова: корови, статева охота, штучне осіменіння, 
заплідненість.

Вступ. Одним із важливих показників, який визначає ви-
робництво продукції тваринництва, рівень продуктивності 
тварин і рентабельності галузі є стан відтворення стада. За-
гально відома роль умов утримання тварин, рівня їх годівлі, 
також організації відтворення в ефективності ведення госпо-
дарства. Ефективність осіменіння тварин, їх запліднення зна-
чною мірою визначається станом середовища геніталій, їх «го-
товністю» до запліднення та наступної імплантації зародка [1].

Найскладнішим і найвідповідальнішим етапом в роботі з 
відтворення стада є правильний вибір часу осіменіння корови 
або телиці [2]. Навіть у здорових молодих корів при неспри-
ятливому впливі кліматичних та мікрокліматичних факторів, 
рівня годівлі охота часто може проходити без характерних 
ознак і понад 40% таких корів залишаються невиявленими. 
Про це свідчать подовження інтервалів між осіменіннями до 
30-45 днів, видовжений сервіс-період тощо [3].

Чисельні дослідження показали, що в результаті осіменін-
ня корів та телиць запліднюваність часто буває в межах 90%, 
проте рівень тільності при цьому складає лише 50-60%. Отже, 
високою буває ембріональна смертність. Найбільшою вона бу-
ває між 8-м і 18-м днями після запліднення [4]. Ці питання, 
на жаль, залишаються невирішеними. Тому дуже важливим 
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поряд із удосконаленням методів виявлення тварин в охоті, 
ранньої діагностики вагітності (з метою своєчасного виявлен-
ня неплідних тварин) є пошук засобів підвищення заплідню-
ваності корів і телиць під час штучного осіменіння [5].

Метою нашої роботи було вивчити ефективність підви-
щення заплідненості корів при штучному осіменінні за допо-
могою окремих препаратів.

Матеріалом для дослідження були корови української 
червоно-рябої й чорно-рябої породи віком 3 – 6 років із се-
редньорічною продуктивністю 5000–6000 кг молока, що нале-
жать ТОВ «Подільський господар 2004» Шепетівського району 
Хмельницької області.

З метою підвищення ефективності штучного осіменіння 
корів використовували препарати сурфагон, фертагіл, доци-
тол і окситоцин. Дослід проводили на чотирьох групах корів – 
контрольній і трьох дослідних.

Коровам першої дослідної групи (13 голів) вводили 
внутрішньом’язово сурфагон у дозі 50 мкг (5 мл) за 10-15 хви-
лин до осіменіння. Сурфагон стимулює виділення гіпофізом 
лютеотропного гормону, що створює в геніталіях самки спри-
ятливі умови для запліднення, стабілізує прояви у корів ознак 
статевої охоти.

Тваринам другої дослідної групи (13 голів) внутрішньо-
м’язово вводили 2,5 мл фертагілу під час проведення штуч-
ного осіменіння. Фертагіл містить гонадорелін, який регулює 
секрецію лютенізуючого (ЛГ) і фолікулостимулюючого (ФСГ) 
гормонів, стимулює ріст і розвиток фолікулів, викликає овуля-
цію і контролює функцію жовтого тіла.

У третю дослідну групу ввійшли корови (12 голів), яким 
за 10-15 хвилин до осіменіння внутрішньом’язово вводили до-
цитол у дозі 10 мл. Препарат діє на β-адренергічні рецептори 
матки, внаслідок чого посилюється тонус міометрію.

Четверта група (12 корів) служила контролем. Їх осіме-
няли за допомогою застосовуваної в господарстві техніки з 
внутрішньом’язовим введеням окситоцину 30 ОД (6 мл) через 
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7-10 хвилин після осіменіння. Оситоцин підвищує тонус і по-
силює скорочення гладкої мускулатури матки.

Для підвищення ефективності дії препаратів після осіме-
ніння усім чотирьом групам тварин протягом однієї години 
ін’єкували 15 мл тривітаміну. Штучне осіменіння тварин про-
водили перед доїнням корів.

Статеву охоту у корів визначали за допомогою комп’ютерної 
програми «Milkline». Принцип її роботи полягає в тому, що під 
час доїння відбувається зчитування із транспондера фізіоло-
гічних показників тварини за допомогою антени, розміщеної 
над головою тварини на доїльній установці. Розміщений на 
шиї корови транспондер реєструє інформацію про румінацію 
та активність тварини, яка постійно змінюється, особливо при 
виникненні у корови статевого збудження. Усі ці дані потра-
пляють до центрального комп’ютера, де обробляються і збері-
гаються. Програма дає змогу вірно визначити час осіменіння 
корови.

Перед штучним осіменіння корів проводили огляд їх зо-
внішніх статевих органів, щоб переконатися у наявності 
у тварини ознак тічки та охоти – набряку статевих губ, ви-
тікання із статевої щілини прозорого чи помутнілого слизу, 
появи характерної пози, яку приймає корова при надавлю-
ванні на поперек. Наводили туалет зовнішніх статевих орга-
нів, відводили хвіст на бік і осіменяли корів модифікованим 
мано-цервікальним способом з використанням розфасованої 
в пайєти сперми. Вводили сперму в шийку матки корови за 
допомогою катетера Кассу, який складається із тонкої мета-
левох трубки і фіксуючого кільця. Після розмороження пайєти 
відрізали у неї лабораторний корок, поміщали пайєту в пере-
дню частину катетера, насаджували захисний чохол із полі-
пропілену і закріплювали фіксаційним кільцем.

Тільність у корів діагностували методом ультразвукового 
дослідження трансректальним способом через 35 – 40 днів піс-
ля останнього осіменіння.

Результати досліджень. Результати досліду наведено у 
таблиці.
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Таблиця
Ефективність корекції відтворної здатності корів 

за допомогою застосованих препаратів

№ 
п/п

Групи 
Кількість 
тварин 
у групі 

Результат

Тільні
Нетільні (з 
черговою 
охотою)

Нетільні 
(без появи 
охоти)

n % n % n %

1 Дослідна І 13 9 69,23 2 15,38 2 15,38

2 Дослідна ІІ 13 10 76,92 1 7,69 2 15,38

3 Дослідна ІІІ 12 8 66,67 3 25,0 1 8,33

4 Контрольна 12 7 58,33 4 33,33 1 8,33

Аналіз результатів досліду показав, що всі застосовані 
препарати позитивно вплинули на рівень запліднення корів. 
Найвищою вона була у другій дослідній групі, де коровам вво-
дили фертагіл. Різниця між контрольною і дослідною групою 
тут склала 18,59% (58,33 і 76,92%). Два інші препарати – сур-
фагон і доцитол дали порівняно нижчий, але також позитив-
ний результат. Так, при застосуванні сурфагону заплідненість 
корів підвищилась, в порівнянні з контролем, на 10,9%, а при 
застосуванні доцитолу – на 8,34%. Різниця в ефективності 
цих двох препаратів складала всього 2,56%. Як видно з да-
них таблиці, одна корова, що не запліднилася в першу охоту, 
прийшла в охоту протягом наступного місяця, а дві корови 
(15,38%) не проявили охоти. У третій дослідній групі, де за-
стосовували доцитол, три корови (25%) прийшли протягом мі-
сяця в наступну охоту. У першій групі таких корів виявилося 
дві (15,38%). Найвищий відсоток корів, що не запліднилися в 
першу охоту, прийшли в охоту повторно – в контрольній групі 
(33,33%).

Отже, всі застосовані нами препарати (фертагіл, сурфагон 
і доцитол) позитивно вплинули на заплідненість корів під час 
осіменіння. Застосування вказаних препаратів не проявило 
негативного впливу на наступну відтворну здатність корів, які 
не запліднилися від першого осіменіння.
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Висновок. Введення коровам під час осіменіння фертагі-
лу, сурфагону, доцитолу сприяє підвищенню їх заплідненості. 
Найвищу ефективність дало застосування фертагілу.
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ВІДТВОРНІ ЯКОСТІ КНУРІВ-ПЛІДНИКІВ 
ПОРОДИ ДЮРОК, ВЕЛИКА БІЛА, ЧЕРВОНА 

БІЛОПОЯСНА, ЛАНДРАС ТА П’ЄТРЕН

О.О. Стародубець, асистент
Миколаївський державний аграрний університет

Наведено результати відтворних якостей кнурів – плідників 
м’ясних порід. Встановлено кращих кнурів – плідників серед та-
ких порід, як дюрок, велика біла, червона білопоясна, ландрас, 
п’єтрен.

Ключові слова: кнур – плідник, спермопродукція, порода 
дюрок, велика біла порода, червона білопояса порода, порода 
ландрас, порода п’єтрен.

Вступ. Значним резервом збільшення виробництва сви-
нини є зростання продуктивності свиней з одночасним при-
ростом їх поголів’я. Останнє пов’язано з корекцією процесів 
репродуктивної функції у свиноматок і кнурів. Зважаючи на 
значну роль плідників у покращенні рівня селекції маточного 
стада у господарствах, особливо при використанні штучного 
осіменіння, необхідно приділяти їм значну увагу.

Рівень продуктивності кнурів залежить від багатьох фак-
торів – годування, утримання, догляду, віку, режиму статєвого 
використання та інше. Кожен з них взаємопов’язаний, голо-
вним чином, з кількістю і якістю спермопродукції у кнурів.

У практиці використовують різні показники оцінки спер-
ми кнурів – фізіологічні, біохімічні, морфологічні та інші, про-
те у кінцевому результаті беруть до уваги рівень заплідненості 
свиноматок. У процесі тестування сперми виявляють морфо-
логічні показники сперміїв, а також їх рухливість, концентра-
цію та виживаємість. Крім цього, виявляють функціональну 
активність статевих клітин, яка характеризує стан їх якості, 
також їх терморезистентність (терморезистентна проба).

Завдання. Метою даної статті стало вивчення відтвор-
них якостей кнурів породи дюрок внутрішньопорідного типу 
української селекції «Степовий», великої білої породи свиней 
англійської селекції, червоної білопоясої породи, породи лан-
драс і породи п’єтрен.
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Науково–виробничий дослід проведено в умовах госпо-
дарства СГПП “Техмет–Юг” Миколаївської області.

Методика досліджень. За принципом аналогів було 
сформовано V піддослідних груп в кожній по 3 кнури (контр-
ольна), великої білої породи англійської селекції, червоної біло-
поясої породи, породи ландрас і породи п’єтрен. В них було 
відібрано по 15 еякулятів, та проведено дослідження в умовах 
лабораторії штучного осіменіння господарства. Після цього від 
кожного кнура опоросилось по 10 свиноматок породи дюрок 
внутрішньопородного типу української селекції «Степовий», 
було проаналізовано отримані результати. Всі дослідження 
проводились в аналогічних умовах.

Результати досліджень. У результаті проведених дослі-
джень було встановлено, що кількісні і якісні показники спер-
мопродукції кнурів породи дюрок внушньопородного типу 
«Степовий», великої білої породи англійської селекції, червоної 
білопоясної породи, породи ландрас французької селекції та 
породи п’єтрен були високими (табл.).

При оцінці показників спермопродукції кнурів вищезазна-
чених порід встановлено, що кнури породи дюрок за об’ємом 
еякуляту (291 мл) поступалися плідникам інших порід на 23,7; 
16,3; 25,0; 6,8% відповідно, при Р>0,999, кращими при цьому 
були кнури породи ландрас, які давали, в середньому, 387 мл 
сперми.

Інша тенденція спостерігалася за результатами концен-
трації сперміїв; переважання за цим показником було у поро-
ди дюрок – 244,2 млн/мл, що на 21,1; 29,2; 17,9; 13,3% більше, 
ніж у великої білої породи свиней англійської селекції, черво-
ної білопоясої породи, породи ландрас і породою п’єтрен від-
повідно, і встановлена вірогідна різниця за цим показником.

За прямолінійно–поступальною рухливістю сперміїв най-
вище значення показника мали кнури породи велика біла 
(10,0 балів), і перевищували кнурів породи дюрок на 2,13% 
(Р<0,95), а кнури таких порід, як червона білопоясна, ландрас, 
п’єтрен – за цим показником поступалися плідникам породи 
дюрок на 4,6; 7,0; 1,1% відповідно.
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При оцінці кнурів за показником виживаємості сперми 
поза організмом вище значення показника мали кнури породи 
велика біла – 7,5 годин, і перевищували кнурів породи дюрок 
на 9,9% (Р>0,999), а кнури таких порід, як червона білопоясна, 
ландрас, п’єтрен – за цим показником поступалися плідникам 
породи дюрок на 18,5; 10,3; 3,2% відповідно.

Запліднювальну здатність сперми кнурів визначали після 
штучного осіменіння свиноматок (дворазово через 10-12 го-
дин). Як свідчать дані таблиці, запліднювальна здатність була 
вищою у породи велика біла – 88,1% і перевищували кнурів 
породи дюрок, які мали значення за цим показником – 86%, а 
кнури таких порід, як червона білопоясна, ландрас, п’єтрен – 
за цим показником поступалися кнурам породи дюрок і мали 
такі значення – 81,7; 83,8; 85,9% відповідно.

За результатами отриманих опоросів від свиноматок по-
роди ДУСС, спарованих кнурами дослідних груп, кращою була 
велика біла порода за показником багатоплідності (11,06 голів), 
що на 0,76 голови більше за контроль. Також перевагу за цим 
показником над контролем мала порода ландрас (10,38 голів).

За показником великоплідності переважали тварини, 
отримані від кнурів породи ландрас (1,43 кг), що на 0,12 кг 
більше за контроль (P>0,99). 

Висновки. На основі проведених досліджень встановлено 
переважання контрольної групи (породи дюрок внутрішньопо-
рідного типу української селекції «Степовий») за таким показ-
ником, як концентрація сперміїв і дорівнювало 244,2 млн/мл.

Стосовно об’єму еякуляту – можна відмітити перевагу кнурів 
породи ландрас, які давали, в середньому, 387 мл сперми, що на 
96 мл більше за контроль. Також з вірогідною різницею, тварини 
цієї групи, переважали за показником великоплідності (1,43 кг).

Аналізуючи кнурів великої білої породи, відмічаємо, що пе-
реважання за прямолінійно-поступальною рухливістю склада-
ло 10,0 балів; переважання за життєздатністю сперми – 7,5 го-
дин; переважання за запліднювальною здатністю – 88,1%; 
переважання за середньою кількістю отриманих поросят від 
свиноматок породи дюрок внутрішньопорідного типу україн-
ської селекції «Степовий» – 11,06 голів.
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АННОТАЦИИ
П.Н. Безбородов. ПЕРИОДИЧЕСКАЯ ТИМПАНИЯ РУБЦА У МОЛОД-

НЯКА КРУПНОГО РОГАТОГО СКОТА – ФАКТОР ДИФФЕРЕНЦИАЛЬНОЙ 
ДИАГНОСТИКИ СИНДРОМА ХОФЛУНДА.

В данной обзорно-аналитической статье предлагается обзор сведе-
ний по этиологии, патогенезу, лечению и профилактики одного из забо-
леваний желудочно-кишечного тракта крупного рогатого скота – перио-
дической тимпании телят, а так же ее дифференциальная диагностика с 
синдромом Хофлунда.

М.И. Гиль. ДНК-ДИАГНОСТИКА – ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ УСЛОВИЕ 
ВЫСОКОРЕНТАБЕЛЬНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ СОВРЕМЕННОГО ЖИВОТНО-
ВОДСТВА.

В статье приведены основные преимущества молекулярно-
генетических исследований для обеспечения деятельности высоко-
рентабельных предприятий по производству животноводческого сырья. 
Поднята проблема целесообразности введення ДНК-типирования 
племенных ресурсов страны в ранг закона.

Ю.М. Глушко, С.И. Тарасюк. ГИДРОХИМИЧЕСКОЕ И МИКРОБИО-
ЛОГИЧЕСКОЕ СОСТОЯНИЕ РЫБОВОДНЫХ ВОДОЕМОВ ИССЛЕДОВА-
ТЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА «ВЕЛИКИЙ ЛЮБИНЬ».

Проведено гидрохимические и микробиологические исследования 
ставов иcследовательского хозяйства «Великий Любинь». Установлено, 
что в первом ставе количество сапрофитных микроорганизмов превышает 
норму в 2,5 раза, а во втором – их количество в рамках нормы, однако 
количество бактерий группы кишечных палочек во втором ставе в 4 раза 
больше чем в первом.

В.К. Гурин, В.П. Цай, А.Н. Кот. КОМБИКОРМА С ПРОТЕИНОМ РАЗ-
НОГО КАЧЕСТВА В РАЦИОНАХ ПЛЕМЕННЫХ БЫЧКОВ.

Установлено, что скармливание ремонтным бычкам живой мас-
сой 369-461 кг рационов с уровнем нерасщепляемого протеина на 10% 
выше принятой нормы увеличивает трансформацию обменной энергии в 
энергию прироста на 9%, что обеспечивает повышение среднесуточных 
приростов на 5%. Объем эякулята повышается на 14%, а концентрация 
спермиев – на 12%.

О.О. Кравченко, А.С. Калашникова. ВЛИЯНИЕ ФРОНТА КОРМЛЕ-
НИЯ КОРОВ ПРИ БЕЗПРИВЯЗНОМ СОДЕРЖАНИИ НА ИХ МОЛОЧНУЮ 
ПРОДУКТИВНОСТЬ.

Изучали влияние фронта кормления на молочную продуктивность ко-
ров украинской красной молочной породы. Установлено, что нормативный 
фронт кормления коров при безпривязной системе содержания должен 
составлять не меньше 0,8 м на голову, что предотвращает снижение
надоев молока.

А.В. Кветковская, О.Г. Голушко, М.А. Надаринская. ПРОФИЛАКТИКА 
ОКСИДАТИВНОГО СТРЕССА У ВЫСОКОПРОДУКТИВНЫХ КОРОВ.

В статье в сравнительном аспекте дано описание биологичес-
ки активных добавок разной природы (на основе гидролизата тор-
фа и солодовых ростков и на основе живой культуры дрожжевых кле-
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ток), показано их значение в профилактике оксидативного стресса у 
высокопродуктивных коров.

Ю.Ю. Ковалевская, Е.П. Симоненко, В.А. Люндышев. ОПРЕДЕЛЕНИЕ 
ОПТИМАЛЬНОГО СООТНОШЕНИЯ И НОРМЫ РАСЩЕПЛЯЕМОГО ПРО-
ТЕИНА В РАЦИОНАХ МОЛОДНЯКА КРУПНОГО РОГАТОГО СКОТА.

Исследованиями по определению оптимального соотношения и 
нормы расщепляемого протеина в рационе установлено, что для молод-
няка 4-6 месяцев выращивания оно соответствует 68:32% расщепляемого 
к нерасщепляемому, позволившее за период опыта получить 883 г при-
роста в сутки с затратами кормов на 1 кг 4,87 корм. ед.

Б.П. Коваленко. ЗНАЧЕНИЕ РАЗВИТИЯ ЛЕГКИХ В ФОРМИРОВА-
НИИ ТКАНЕЙ В ТУШЕ ПРИ ЧИСТОПОРОДНОМ РАЗВЕДЕНИИ СВИНЕЙ.

Изучена роль легких в формировании тканей в тушах свиней разных 
генотипов при чистопородном разведении, установлено их значитель-
ное влияние на формирование костной, меньшее – на формирование 
мышечной ткани.

А.В. Козловская. АДГЕЗИВНАЯ АКТИВНОСТЬ ЛАКТОБАКТЕРИЙ И 
БИФИДОБАКТЕРИЙ, ВЫДЕЛЕННЫХ ОТ ТЕЛЯТ.

В лабораторных условиях исследована адгезивная активность штам-
мов лактобактерий и бифидобактерий, выделенных от телят.

С.П. Кот, В.М. Давиденко, В.О. Мельник, А.А. Бондарь. ИММУНО-
БИОЛОГИЧЕСКАЯ РЕАКТИВНОСТЬ ОРГАНИЗМА ТЕЛОК В ПЕРИОД
ПОЛОВОГО СОЗРЕВАНИЯ.

В работе представлены результаты иммунологических исследова-
ний крови телок в период полового созревания. Изучены показатели Т- и
В-клеточного иммунитета и фагоцитарной активности нейтрофилов и мо-
ноцитов крови телок в период формирования у них половой функции.

В.О. Лемешевский, Г.Н. Радчикова, Н.В. Киреенко, А.Н. Шевцов. 
ОПТИМИЗАЦИЯ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОГО ПИТАНИЯ БЫЧКОВ, ВЫРАЩИ-
ВАЕМЫХ НА МЯСО.

Исследовано влияние скармливания рационов с различным уровнем 
энергетического питания на обмен веществ и энергии в организме молод-
няка крупного рогатого скота при выращивании на мясо. Установлена по-
ложительная тенденция в использовании рациона с содержанием энергии 
на 10% выше норм РАСХН.

А.В. Лихач, В.Я. Лихач. ГЕМАТОЛОГИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ ВНУТ-
РИПОРОДНОГО ТИПА СВИНЕЙ ПОРОДЫ ДЮРОК УКРАИНСКОЙ
СЕЛЕКЦИИ «СТЕПНОЙ» ПРИ ЧИСТОПОРОДНОМ РАЗВЕДЕНИИ И 
СКРЕЩИВАНИИ.

Приведены результаты гематологических исследований внутрипорд-
ного типа свиней породы дюрок украинской селекции «Степной» при 
чистопородном разведении и скрещивании с породами крупная белая и 
ландрас зарубежной селекции. Установлен повышенный уровень метабо-
лизма у подопытных генотипов сочетания (♀ ДУСС х ♂ Л (ФС)).

Е.А. Лихолат, Е.В. Вишникина. КОНТРОЛЬ ОСТАТОЧНЫХ 
ГОРМОНАЛЬНЫХ ПРЕПАРАТОВ В ПРОДУКТАХ ЖИВОТНОВОДСТВА – 
ТРЕБОВАНИЕ СОВРЕМЕННОСТИ.
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Исходя из возможностей и величины поставок продовольственных 
товаров в современном обществе, невозможно гарантировать, что все 
пищевые продукты являются безопасными для потребителей. Для сни-
жения риска нарушений здоровья человека, которые вызваны потребле-
нием продукции животноводства, необходимо достигнуть самих высоких 
требований их безопасности и оптимизации методов экспертной оценки 
продуктов.

О.О. Митрофанов, М.В. Чорний. ГІГІЄНІЧНА ОЦІНКА КОМПЛЕК-
СНОГО МІКРОЕЛЕМЕНТНОГО ПРЕПАРАТУ (КМП) ТА ЙОГО ВПЛИВ НА 
ГРАВІО- ТА СОМАТОМЕТРИЧНИХ ПОКАЗНИКІВ СВИНЕЙ.

Встановлено позитивний вплив використання комплексного мікро-
елементного препарату на природну резистентність, продуктивність та 
соматометричні показники свиней.

И.В. Назаренко. ОЦЕНКА КАЧЕСТВА КОЛБАСНЫХ ИЗДЕЛИЙ МЯСО-
ПЕРЕРАБАТЫВАЮЩИХ ПРЕДПРИЯТИЙ НИКОЛАЕВСКОЙ ОБЛАСТИ.

Исследовано качество вареных и сырокопченых колбасных изде-
лий Николаевской области, изготовленных по Государственному стан-
дарту и технологической инструкции. Доказано, что для изготовления 
качественных колбасных изделий необходимо придерживаться требова-
ний Государственного стандарта.

Е.И. Петрова. СОРТОВАЯ РАЗРУБКА ГОВЯЖЬИХ ТУШ.
В статье приведены результаты убоя бычков красной степной и укра-

инской черно-пестрой молочной пород. Изучен морфологический и сор-
товой состав туш подопытных бычков.

Я.И. Пивторак, Н.Н. Гордийчук, С.М. Лесив, И.Я. Семчук. ПРОИЗ-
ВОДСТВО ЖИВОТНОВОДЧЕСКОЙ ПРОДУКЦИИ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ
БИОЛОГИЧЕСКИ АКТИВНЫХ ВЕЩЕСТВ.

Описаны кормление поросят и организация интенсивного откорма 
подсвинков. Вопрос актуальный, потому что просматривается снижение 
производства животноводческой продукции в следствие снижения пого-
ловья свиней, что и повысило цены на мясопродукты.

Л.В. Полевой, О.Л. Полевая, Р.Л. Варпиховский. ТЕХНОЛОГО-
ГИГИЕНИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ПРОИЗВОДСТВА ГОВЯДИНЫ 
ОТ ОТБРАКОВАНЫХ ТЕЛОК И ИХ ОЦЕНКА ПО ПРИБЫЛЬНО-
ЭНЕРГОСБЕРЕГАЮЩЕМУ КОЭФФИЦИЕНТУ.

Основные экономические показатели: прибыль, урівень рентабель-
ности, затраты труда и кормов на еденицу продукции определяються за 
результатами эксплуатации предприятия продукции жывотноводства. В 
тоже время в нормативних документах отсуцтвуют показатели за энерго-
сберегающими расчетами производства животноводческой продукции.

М.О. Самарина. ВНЕДРЕНИЕ СИСТЕМЫ НАССР – ГАРАНТИЯ
КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ОТЕЧЕСТВЕННОГО МЯСНОГО СЫРЬЯ И 
ПРОДУКЦИИ.

Рассмотрены требования основных нормативных документов ЕС 
в отрасли экспорта пищевого сырья и продукции. Способом иденти-
фикации опасных факторов, которые влияют на безопасность и каче-
ство продукции, является внедрение системы НАССР (Hazard Analysis 
and Critical Control Point – Анализ опасных факторов и критических то-
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чек контроля). В этом аспекте проанализированы виды деятельности 
мясоперерабатывающих предприятий по областям Украины.

Л.А. Стриха. СРАВНИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ИНТЕНСИВ-
НОСТИ РОСТА БЫЧКОВ РАЗНЫХ ГЕНОТИПОВ.

Оценена мясная продуктивность бычков украинской красной молоч-
ной породы по живой массе, среднесуточным приростам. Установлено, 
что использование голштинской породы с целью улучшения молочной 
продуктивности красного степного скота в условиях южного региона 
Украины одновременно повышает интенсивность его роста.

В.Т. Цуканов, Ю.Ф. Дехтяр. НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПРИМЕНЕНИЯ 
ФЕРМЕНТНЫХ ПРЕПАРАТОВ В ЖИВОТНОВОДСТВЕ.

Использование ферментных препаратов грибного, бактериального и 
животного происхождения может быть эффективным только при соответ-
ствии их физиолого-биохимических характеристик условиям соответ-
ствующих участков пищеварительного тракта животных.

Л.П. Шамро. ВОЗРАСТ ЛИЧИНОК ПРИ ПОЛУЧЕНИИ МАТОЧНИКОВ 
С МАТОЧНЫМ МОЛОЧКОМ И МАТОЧНОЙ ЛИЧИНКОЙ.

Установлено, что при трехдневном цикле использования семей-
воспитательниц с целью получения кондиционных маточников с маточным 
молочком и маточной личинкой оптимальной есть прививка за один раз 
60-70 личинок в возрасте 24-36 часов на двух-трех прививочных рамках, 
Использование таких технологических приемов дает возможность полу-
чать около 80% кондиционных маточников.

Т.В. Шевченко. ВЛИЯНИЕ ПЛОТНОСТИ ПОСАДКИ НА МОРФОЛО-
ГИЧЕСКИЙ СОСТАВ ТУШЕК УТЯТ КРОССА «ТЕМП».

Представлены результаты выращивания утят кросса «Темп» в 
одноярусных клеточных батареях с различной плотностью посадки. Уста-
новлено, что 16 гол./м² является оптимальной плотностью посадки утят 
не зависимо от пола, что содействует увеличению передзабойной массы, 
выходу мышц, индекса мясных качеств и мясо-костного индекса.

В.И. Шеремета, В.З. Трохименко, М.В. Себа. ГОРМОНАЛЬНЫЙ ФОН 
КОРОВ В ПОСЛЕДНИЕ ДЕКАДЫ СТЕЛЬНОСТИ ПРИ ВВЕДЕНИИ БИО-
ЛОГИЧЕСКИ АКТИВНЫХ ПРЕПАРАТОВ.

Установлено, что гонадотропные и половые гормоны коров в послед-
ние декады стельности изменяются в разных направлениях и с разной 
интенсивностью в зависимости от дня беременности, в который вводили 
биологически активные препараты. Препарат «Глютам 1М» обуславлива-
ет достоверное увеличение естрадиола 17β при введення его на 260-262, 
265-267 и 270-272 дни беременности.

Е.В. Баркарь. АНАЛИЗ ВОСПРОИЗВОДСТВЕННЫХ КАЧЕСТВ СВИ-
НОМАТОК РАЗЛИЧНЫХ ГЕНЕАЛОГИЧЕСКИХ СЕМЕЙСТВ И ВОЗРАСТА.

Проанализированы воспроизводственные качества свиноматок 
различных семейств на основе данных первого и второго опоросов. Уста-
новлено достоверное влияние принадлежности к семейству на многопло-
дие свиноматок и массу одного поросенка при отъёме, принадлежности 
к семейству и возраста в опоросах на количество поросят при отъёме и 
массу гнезда при отъёме, возраста в опоросах на сохранность. Предло-
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жено изменить структуру стада основных свиноматок за счет увеличения 
удельного веса животных семейств Снежинки и Волшебницы.

И.А. Галушко. МОЛОЧНАЯ ПРОДУКТИВНИСТЬ И ВОСПРОИЗВОДИ-
ТЕЛЬНАЯ СПОСОБНОСТЬ КОРОВ ГОЛШТИНСКОЙ ПОРОДЫ ОТЕЧЕ-
СТВЕННОЙ СЕЛЕКЦИИ.

Исследованы молочная продуктивность и воспроизводительная спо-
собность коров голштинской породы отечественной селекции. Проведен 
корреляционный анализ между признаками молочной продуктивности и 
воспроизводительными показателями.

В.А. Дудчак, Н.М. Шаран. ПРИЖИВЛЯЕМОСТЬ ЭМБРИОНОВ У 
ТЕЛОК-РЕЦИПИЕНТОВ ПРИ ИСПОЛЬЗОВАНИИ МОДИФИЦИРОВАН-
НОЙ СРЕДЫ ДЛЯ КУЛЬТИВИРОВАНИЯ И ТРАНСПЛАНТАЦИИ.

Исследовано влияние введения биологически активных веществ 
(инозин, унитиол, инсолвит) в состав сред для культивирования и тран-
сплантации эмбрионов на уровень их приживляемости у реципиентов. 
Установлено, что добавление инозина, унитиола, инсолвита к культу-
ральной среде обеспечивает повышение жизнеспособности эмбрионов 
коров до 91,7% и их приживляемости у телок-реципиентов на 12,0%.

Е.В. Иванова. ДИНАМИКА ПОКАЗАТЕЛЕЙ ВОСПРОИЗВОДИТЕЛЬ-
НЫХ КАЧЕСТВ ОВЕЦ АСКАНИЙСКИХ ТОНКОРУННЫХ ПОРОД.

Изучены проблемы многоплодия в зависимости от генотипа произво-
дителей. Установлено, что максимальное среднее многоплодие присуще 
маткам, которых спаривали с производителями таврийского типа аска-
нийской тонкорунной породи (159,7%), а минимальная – чистокровными 
производителями асканийской тонкорунной породи (153,3%). Овцемат-
ки, которых спаривали с чистокровными производителями, практически 
не различались между собой по уровню плодовитости и вариабельности 
этого признака.

А.А. Коцюбенко. ВЛИЯНИЕ РАЗНЫХ ФАКТОРОВ НА
ВОСПРОИЗВОДИТЕЛЬНЫЕ КАЧЕСТВА КРОЛЬЧИХ.

Изучено влияние разных факторов на воспроизводительные каче-
ства крольчих. Установлено достоверное влияние генотипа на многопло-
дие и массу крольчат, а также влияние паратипических факторов на со-
хранность гнезда.

Л.В. Лозова. ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСКУССТВЕННОГО 
ОСЕМЕНЕНИЯ КОРОВ.

Изучена эффективность применения препаратов сурфагон, ферта-
гил, доцитол и окситоцин при проведении искусственного осеменения 
коров со спонтанной половой охотой. Наивысшую эффективность дало 
применение фертагила.

О.О. Стародубец. ВОСПРОИЗВОДИТЕЛЬНЫЕ КАЧЕСТВА ХРЯКОВ-
ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ ПОРОДЫ ДЮРОК, КРУПНАЯ БЕЛАЯ, КРАСНАЯ 
БЕЛОПОЯСАЯ, ЛАНДРАС И ПЬЕТРЕН.

Приведены результаты воспроизводственных качеств хряков – оси-
менителей мясных пород. Установлены лучшие хряки-производители 
среди таких генотипов, как порода дюрок, крупная белая, красная бело-
поясная, ландрас, пьетрен.
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ABSTRACTS

P.N. Bezborodov. RECURRENT TYMPANIY OF THE CALVES’S RUMEN 
IS THE FACTOR OF THE DIFFERENTIAL DIAGNOSTICS OF HOFLUND’S 
SYNDROME.

This analytical article made the review of the information about etiology, 
signs, treatment and prophylaxis of one of the cattle’s illnesses that is a 
current tympaniy of the calves and its differential diagnostics with Ho und’s 
syndrome.

М.І. Gill. DNA-DIAGNOSTICS IS OBLIGATORY CONDITION OF 
HIGHLY REMUNERATIVE TECHNOLOGIES OF MODERN STOCK-RAISING.

The basic advantages of molecular-genetic researches are in the 
article for providing the activity of highly remunerative enterprises from 
the production of stock-raising raw materials. The problem of expediency of 
introduction DNA-diagnostics is risen for pedigree resources of the country in 
the grade of law.

Y.M. Glushko, S.I. Tarasyuk. HYDROCHEMICAL AND 
MICROBIOLOGICAL CONDITION OF FISH-BREEDING PONDS OF THE 
RESEARCH ECONOMY «VELYKIY LYUBIN».

It has been carried out hydrochemical and microbiological researches 
of ponds of the research economy «Velykiy Lyubin». It has been established, 
that in the  rst pond  the quantity of  sapro t microorganisms exceeds the 
norm in 2,5 times, and in other – their quantity within the limits of the norm, 
however the quantity of bacteria of Escherichia coli group in the second pond 
in 4 times is more than in the  rst.

V.K. Gurin, V.P. Tzai, A.N. Kot. MIXED FEEDS WITH DIFFERENT 
PROTEIN QUALITY IN DIETS FOR PEDIGREE CALVES.

It is determined that the remount calves feeding of 369-461 kg weight 
with diets with non-degradable protein level higher at 10% than accepted 
norm increased metabolizable energy transformation into weigh gain energy 
at 9% that promotes increase of average daily weight gain at 5%. Ejaculate 
volume increases by 14% and sperm concentration – by 12%.

O.O. Kravchenko, А.S. Kalashnikova. THE EFFECT OF FEEDING COWS 
IN FRONT OF FASTENED CONTENT IN THEIR MILK PRODUCTIVITY.

The in uence of the front feeding on milk production of cows Ukrainian 
red dairy breed was learned. It was established that the regulation of feeding 
cows in front fastened system content should be not less than 0,8 m for a 
head, which prevents the reduction of milk yield.

A.V. Kvetkovskaya, O.G. Golushco, M.A. Nadarinskaya. PREVENTIVE 
MEASURES ON OXIDATIVE STRESS OF HIGHLY PRODUCTIVE COWS.

In the article the description of biologically active supplements of different 
nature is given in comparative aspect (basing on peat hydrolyzate and malt 
sprouts and on the live culture of yeast cells) and their effect for preventive 
measures on oxidative stress of highly productive cows is shown.
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Y.Y. Kovalevskaya, E.P. Simonenko, V.A. Lundushev. DETERMINATION 
OF PERFECT CORRELATION AND DEGRADABLE PROTEIN NORM IN 
DIETS FOR YOUNG CATTLE.

Researches on determination of perfect correlation and degradable 
protein norm in a diet helped to determine that for young animals of 4-6 
month of growing corresponds to 68:32% of degradable to non-degradable 
allowing to obtain 883 g of weight gain within the period of the experiment 
with forage spends per 1 kg of 4,87 forage units.

V.P. Kovalenko. ROLE OF LUNG DEVELOPMENT IN TISSUE 
FORMATION IN BODY AT PEDIGREE BREEDING OF PIGS.

The role of lung mass in the tissue formation in pig bodies of different 
genotypes at pedigree breeding has been studied. The signi cant effect on 
the formation of bone tissue and less effect on the formation of meat tissue 
has been revealed.

A.V. Kozlovskаya. ADHESIVE ACTIVITY OF LACTOBACTERIA AND 
BIFIDOBACTERIA, ISOLATED FROM CALVES.

We study the adhesive  activity   strains of lactobacteria and bi dobacteria, 
isolated from calves.

S.P. Kot, V.M. Davydenko, V.O. Melnyk, A.O. Bondar. IMMUNO-
BIOLOGICAL RESPONSIVENESS OF HEIFER’S ORGANISM IN THE 
PERIOD OF SEXSUAL MATURITY.

The article deals with the results of immunological research on the blood 
of young cows in the period of sexual maturity. T and B indices of cell immune 
system and phagocyte activity of   nitrophyls and monocites of young cows’ 
blood in the period of their sexual function formation have been studied.

V.O. Lemeshevskiy, G.N. Radchikova, N.V. Kireenko, A.N. Shevtzov. 
OPTIMIZATION OF ENERGY NUTRITION OF CALVES GROWN FOR MEAT.

The Effect of diets with different levels of energy nutrition on volume 
of substances and energy in organism of young cattle grown for meat was 
studied. A positive tendency of usage of a diet with energy level that is 10% 
higher than norms was determined.

A.V. Lykhach, V.Y. Lykhach. HEMATOLOGICAL INDICES OF THE 
INBREED TYPE OF DUROC BREED OF UKRAINIAN SELECTION 
«STEPOVIY» IN PUREBRED AND CROSSBRED.

Results of hematologic researches inbreed type of  Duroc breed of Ukrainian 
selection «Stepoviy» in purebred and crossbred with Large White breed and 
Landrace foreign breeding are given. The elevated levels of metabolism in 
experimental genotype combination (♀ ♂ DUCC x L (FS)) is set up.

E.A. Lykholat, E.V. Vyshnikina. THE CONTROL OF RELICT HORMONE 
PREPARATION IN ANIMAL PRODUCTS IS UP-TO- DATE REQUEST.

Taking into consideration the possibilities and the size of food stuffs 
supplying in modern society it is impossible to guarantee that all food products 
are safe for users. It is necessary to attain the highest assessment of its 
safety and optimization of expert estimation methods of the products for the 
decline of man health violations risk caused by meat products.
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A.A. Mitrophanov, N.V. Cherny. HEGIENIC EVALUATION OF CMP AND 
ITS INFLUENCE OVER GRAVIO- SOMATOMETRICAL INDECES OF PIGS.

Positive in uence of use of complex microelement preparation on 
natural resistibility, productivity and somatometrical indices of pigs has been 
estimated.

I.V. Nazarenko. THE ESTIMATION SAUSAGE WARES QUALITY OF 
MEATPROCESSING ENTERPRISES OF THE MYKOLAIV AREA.

Quality of the boiled and smoked sausage wares of the Mykolaiv area of 
produced on a state standard and technological instruction was investigated. 
It is proved that it is necessary to hold  to the requirements of the State 
standard for producing the high-quality sausage wares.

E.I. Petrova. SORT MINCING OF BEEF CARCASS.
In this article the results of investigations of leather raw materials indexes 

of bulls of red-steppe and Ukrainian black-motley breeds were shown. The 
morphological and varietal carcass structure after studied bull-calves is studied.

J.I. Pivtorak, N.M. Gordiychuk, S.M. Lesiv, I.Y. Semchuk. MANUFACTURE 
OF LIVESTOCK PRODUCTION BY MEANS OF BIOLOGICALLY ACTIVE 
SUBSTANCE.

In article the sucking-pigs feeding and the organization of intensive 
fattening piglets is described. The question is actual in Ukraine; because 
the diminishing manufacture of live-stock production is observed because of 
shorten total number of pigs. According communications it causes noticeably 
increase the cost market our country .That was the reason of price raising on 
meat products.

L.V. Polyoviy, O.L. Polyova, R.L. Varpihovskyy. TECHNOLOGY-
HYGIENIC FEATURES OF BEEF PRODUCTION FROM LACK OF HEIFERS 
AND THEIR EVALUATION OF PROFITABLE AND ENERGY-EFFICIENT 
FACTOR.

Major economic indicators: income, level of pro tability, labor and feed 
costs per unit are determined as a result of exploitation of animal products 
company. At the same time in the regulatory documents there are no  gures 
for energy-saving estimates of livestock production.

M.O. Samarina. INTRODUCTION OF HACCP SYSTEM IS THE 
GUARANTEE OF COMPETITIVENESS OF NATIVE RAW MATERIALS AND 
MEAT PRODUCTION.

Main requirements of the fundamental regulations in the  eld of exported 
raw materials and food are considered. 

The manner of the identi cation of dangerous factors affecting on the 
food safety and quality is the application of HACCP (Hazard Analysis and 
Critical Control Point). 

Kinds of Ukrainian meat-processing plants’ activities have been analyzed.

L.A. Strikha. COMPARATIVE ESTIMATION OF GROWTH BULL-
CALVES OF DIFFERENT GENOTYPES.

The meat productivity of bull-calves of the Ukrainian red diary breed is 
appraised after living mass, average daily increases. It is well-proven that 
the use of Holstein breed with the purpose of improvement of the suckling 
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productivity of red steppe cattle in the conditions of the South region of 
Ukraine is simultaneously promoted by intensity of its growth.

V.T. Tsukanov, J.F. Dehtyar. SOME ASPECTS OF THE APPLICATION OF 
ENZYMES IN ANIMAL HUSBANDRY.

The use of enzyme preparations of fungal, bacterial and animal origin 
can be effective only if they meet their physiological and biochemical 
characteristics of the conditions of the relevant parts of the digestive tract 
of animals.

L.P. Shamro. THE AGE OF LARVAE IN OBTAINING QUEEN CELLS 
WITH ROYAL JELLY AND UTERINE LARVAE.

It was established that the three-day cycle of families-teachers usage 
with the aim of obtaining conditioned queen cells with royal jelly and uterine 
larva is the best vaccine for every 60-70 larvae age 24-36 hours on two or 
three grafted part. The use of technological methods makes it possible to 
obtain 80% conditioned queen cells.

T.V. Shevchenko. THE EFFECT OF DENSITY ON MORPHOLOGICAL 
CARCASS STRUCTURE OF CROSS DUCKLING “TEMP”.

The results of cross breeding ducks “Temp” in the single-stage cage 
battery with different density of placing are given. It was established that the 
16 goal. /м² density of placing stocking ducklings, regardless of sex that helps 
increase the weight before slaughter, muscle release, index of meat qualities 
and meat of bone index.

V.I. Sheremeta, V.Z. Trokhymenko, M.V. Seba. HORMONIC 
BACKGROUND OF COWS AT LAST DECADES OF SPRINGING UNDER THE 
INTRODUCTION BIOACTIVE PREPARATIONS.

It was stated that in cows at last decade of springing gonadotropic 
and reproductive hormones are changing in different directions and with 
different intensity depending on the day of pregnancy in which the bioactive 
preparations have been administrated. Glutam 1M preparation is responsible 
for eventual increase of oestradiol 17β when introducted at 260th-262nd, 265th-
267th and 270th-272nd days of pregnancy.

Е.В. Barkar’. THE ANALYSIS OF REPRODUCTION QUALITIES OF 
SOWS OF DIFFERENT GENEALOGICAL FAMILIES AND AGE.

Reproduction qualities of sows of different families are analysed on the 
basis of these  rst and second farrows. Reliable in uence of belonging to a 
family on twins of sows and mass of one pigling is set at weaning, belonging 
to family and age in farrows on the amount of piglings at weaning and mass 
of nest at weaning, age in farrows on safety. It is suggested to change the 
structure of herd of basic sows due to gain in speci c weight of animal families 
of Snejinka and Volshebnica.

I.A. Galushko. MILK PRODUCING AND REPRODUCTIVE ABILITY OF 
HOLSTEIN BREED COWS OF DOMESTIC SELECTION.

Milk producing and reproductive ability of Holstein breed cows of domestic 
selection is studied. Correlation analysis between milk producing features and 
reproductive performances was carried out.
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V.O. Dudchak, M.M. Sharan. IMPLANTATION OF EMBRYOS IN HEIFER-
RECIPIENTS AT MODIFIED TO USE ENVIRONMENT FOR CULTIVATION 
AND TRANSPLANTATION.

The effect of the introduction of biologically active substances (inozin, 
unitiol, insolvit) in the composition of media for culturing and transplantation 
of embryos at the level of implantation in recipients is investigated. The adding 
of inozin, unitiol, insolvit to cultural medium to ensure viability of embryos 
raises cows to 91,7% and in cattle implantation of recipient on 12,0 was found.

O.V. Ivanova. DYNAMICS OF REPRODUCTIVE QUALITY OF ASCANIA 
FINE-WOOLED BREEDS SHEEP.

The problem plural pregnancy sheep conducted by comparing the 
productive qualities of sheep sire paired with different genotypes (pure  ne-
 eece Ascanian, pure Australian merino, 1 / 2 share of blood for Australian 
merino and tavrian type ascania  ash sheeps)is studied. It’s maximum 
average plural pregnancy inherent uterus covered sire tavrian type ascania 
 ash sheeps (159.7%), and minimum - thoroughbred sire ascania  ash sheeps 
(153.3%). Sheeps cover coupled thoroughbred sire practically did not differ 
between the level of fertility and variability of this trait.

A.A. Kotsyubenko. THE EFFECT OF VARIOUS FACTORS ON THE 
REPRODUCTIVE QUALITIES OF RABBITS.

The in uence of various factors on the reproductive qualities of rabbit is 
studied. A reliable effect of genotype on the plural pregnancy and weight of 
young rabbits, as well as the in uence paratypic factors on the safety of the 
nest was set up.

L.V. Lozova. INCREASE OF EFFICIENCY OF ARTIFICIAL 
INSEMINATION OF COWS.

Ef ciency of application of preparations of surfagon, fertagil, docitol 
and oxytocinum during the realization of arti cial insemination of cows, with 
spontaneous sexual hunt is studied. The greatest ef ciency was given by 
application of fertagil.

O.O. Starodubets. REPRODUCTIVE QUALITIES OF MALE PIGS-
MANUFACTURERS OF SUCH BREEDS AS DYUROK, LARGE WHITE, RED 
WHITE-BELT, LANDRAS AND PETREN.

The results of reproductive qualities of male pigs - manufacturers of 
meat breeds are re ected. The best male pigs - manufacturers among such 
genotypes, as breed Dyurok, Large White, Red White Belt, Landras, Petren 
are established.
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ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ СТАТЕЙ
До друку приймаються статті, що відповідають вимо-

гам ВАК і мають такі необхідні елементи: постановка про-
блеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими науковими 
чи практичними завданнями; аналіз останніх досліджень і публі-
кацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми і на які 
опирається автор, виділення невирішених раніше частин загаль-
ної проблеми, яким присвячується дана стаття; формулювання 
цілей статті (постановка завдання); виклад основного матеріалу 
дослідження з повним обґрунтуванням наукових результатів; ви-
сновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок 
у даному напрямку.

Подається примірник тексту статті, підписаний авторами, 
надрукований на папері форматом А4, а також електронний варі-
ант на дискеті 3,5”, CD-ROM або електроною поштою. Обов’язково 
подається: рецензія доктора наук; квитанція про оплату, відомос-
ті про автора.

Обсяг статті – до 6 повних сторінок. Розміри полів: ліве – 
30 мм, праве – 20 мм, верхнє – 20 мм, нижнє – 20 мм, до 30 ряд-
ків на сторінці.

Статті необхідно готувати за допомогою текстового редакто-
ра Мicrosoft Word версії не ніжче версії 7.0. Шрифт статті – Times 
New Roman Cyr, через інтервал 1,5, розмір – 14 рt.

Назва статті має бути короткою (5-9 слів), адекватно відби-
вати її зміст, відповідати суті досліджуваної наукової проблеми. 
При цьому слід уникати назв, що починаються зі слів: “Дослідження 
питання…”, “Деякі питання…”, “Проблеми…”, Шляхи…”, в яких не 
відбито достатньою мірою суть проблеми.

Анотації (українською, російською та англійською) набирати 
курсивом 11 кеглем. Виклад матеріалу в анотації має бути стис-
лим і точним (близько 50 слів). Слід застосовувати синтаксичні 
конструкції безособового речення, наприклад: “Досліджено…”, 
“Розглянуто…”, “Установлено…” (наприклад, “Досліджено гене-
тичні мінливості… Отримано задовільні результати…”)

Посилання в тексті подавати тільки у квадратних дужках, 
наприклад [1], [1, 6]. Посилання на конкретні сторінки наводити 
після номера джерела, потім через кому сторінку (маленьке с.), 
далі її номер (наприклад: [1, с. 5]). Якщо далі йде інше джерело, 
то ставити його номер через крапку з комою в тих самих дужках 
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(наприклад, [4, 8,]. Не подавати в тексті розгорнутих посилань, 
таких як (Іванов А.П. Вступ до мовознавства. – К., 2000, – С.54) 
(ГОСТ 7.1-84).

Усі цитати, мова оригіналу яких є іншою, подавати мовою Ві-
сника й обов’язково супроводжувати їх посиланнями на джерело 
і конкретну сторінку.

Не робити посторінкових посилань, а подавати їх у дужках 
безпосередньо в тексті.

На всі рисунки й таблиці давати посилання в тексті. Усі ри-
сунки мають супроводжуватися підрисунковими підписами, а 
таблиці повинні мати заголовки.

Рисунки виконувати у редакторі Мicrosoft Word 6.0, 7.0 за 
допомогою функції “Створити рисунок”, а не виконувати рису-
нок поверх тексту. Написи на рисунках виконувати засобами 
Microsoft Word з тим, щоб редактор мав можливість зробити в 
них необхідні виправлення.

Формули у статтях по всьому тексту набирати у формульно-
му редакторі MS Equation – 3.0, шрифт TIMES, 10 кегль.

Автори мають дотримуватися правильної галузевої терміно-
логії (див. держстандарти).

Терміни по всій роботі мають бути уніфікованими.
Між цифрами й назвами одиниць (грошових, метричних 

тощо) ставити нерозривний пробіл.
Скорочення грошових та метричних одиниць, а також ско-

рочення млн, млрд, метричних (грн, т, ц, м, км тощо) писати без 
крапки.

Якщо в тесті є абревіатура, то подавати її в дужках при пер-
шому згадуванні.

Література, що приводиться наприкінці публікації, повинна 
розташовуватися в порядку її першого згадування в тексті статті й 
бути оформлена відповідно до ДСТУ ГОСТ 7.1:2006. Номер у списку 
літератури має відповідати лише одному джерелу.

На диску повинен бути 1 файл з текстом статті, названий 
прізвищем автора (Стаття_Прізвище).
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